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Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen

Magnifice Rector!
Amikor az örökkévalóság egy pil­

lanatra megnyílik a lélek előtt, a 
csodálatos megsemmisülés és elki- 
csinyedés szent végtelensége tölt el 
bennünket. Amit egy ember legtöb­
bet a világnak és embertársainak 
adhat, az az, hogy megérezteti ve­
lük a végtelent. Ezt a nagyot, a 
legnagyobbat, ezt a szent fölséget 
adta Orsós Ferenc dr. rektori meg­
nyitó beszédében.

Ha mi, a mindennapi élet por­
lepte, szürke molnárai egy pillanatra 
felvillanni látjuk az égő csipkebokor 
fenséges tüzét, megsemmisülten ro 
gyünk le azelőtt a csodás kehely 
előtt, melyben az istenség magát 
nekünk megmutatja.

Ha volna szó, amely egyszerre ki 
tudná fejezni azokat az' érzelmeket, 
azokat a gondolatokat, melyeket egy 
ilyen pillanat az emberben kelt, az 
a szó hegyeket emelne, tengereket 
szárítana ki s fenséges muzsikája 
hasonló lenne a szférák zenéjéhez, 
amit reflekioként először fűzhetünk 
annak a megjelenéséhez, aki meg­
mutatja nekünk a végtelent, csak 
egy lehet: „Uram nem vagyok méltó, 
hogy saruidat megoldjam“.

Évszázadok és nemzedékek tűn­
nek el, míg az emberi élet oly sok 
fájdalmat szenved át, oly sok meg­
értést nyer a viiágakarat „fenséges 
lilhmusából“, hogy kitestesül belőle 
ezen nagy megértések és átélések 
kifejezésének nagyszerű lehetősége. 
Az emberi élet formái nem mind 
alkalmasak arra, hogy ilyen nagy­
szerű reflexiókat éljenek át. Hogy 
piofanizálva hozzuk le hozzánk Or­
sós gondolatát: nem minden emberi 
protoplazma képes ilyen nemes alak­
ban felvenni azokat az impressiókat, 
amelyeket rá a külső világ gyako 
rol. Minden „gramofon lemez“ más 
és más maradandó alakban rögzíti 
raog a külső benyomásokat. Minden 
emberi faj protoplazmája más és 
más elváltozásokat szenved ezek 
alatt a benyomások alatt, De van 
az emberi fajoknak egy csoportja, 
amelyben szinte kizárólag székel a 
teremtő erő tökéletességének a le­
hetősége. Vannak olyan fajok, mo­
hok szinte egyedül kepesek meg­
érezni azokat a nagyszerű fensége­
ket, melyeket az istenség magából 
kisugároz.

Ezek a fajok nemes hevületükben 
semmivel, de legkevésbbé önmaguk­
kal törődve, mindent feláldozva, az 
'nzetlenség hatványozhatatlan mér­
tékével küzdenek a világ tökélete­
sítéséért.

De van az emberi protoplazmának 
pRy másik formája is. Ez nem érzi 
!Deg a mindenségből a szentet, a 

tökéletesedét, a nagyszerűt. Ennek 
a fajnak nem mutatkozhat meg a 
világ isteni arcával; nem képes az 
megérezni a világból a nagyszerűt, 
neki nincsenek a világban az ethi- 
kai tökéletesedés nagyszerű lehető­
ségei ; ennek számára a világ csak 
egy bolt, amelyben élvezeteket vá­
sárolhat. Ez nem veszi a tettek és 
dolgok megítélésénél az önzetlen 
önfeláldozást mértékű’, ez előtt 
mindennek csak annyiban van ér­
téke, amennyiben a mindennapos 
élet élvezeteinek eléréséhez köze­
lebb hoz.

Ez a faj a romboló erő megteste­
sülése, az alakot nyert antikrisztus I

De honnan ismerjük meg azt, 
hogy melyik faj áll olyan anyagból, 
amely őt ahoz a nemes csoporthoz 
sorolja ? Egyszerűen onnan, hogy 
nagyszámmal testesülnek ki belőle 
olyan egyének, amelyekben a faj e 
nagy és szent emlékezései mintegy 
koncentrálva vannak. így ismerjük 
meg biztosan, hogy a nemzet, mely­
nek Platonjai, Sokratesoi, Phidiasai, 
Kantjai, Leibnitz i, Jézusai voltak, 
tehát a görög, német, hindu, ehez a 
világot tökéletesítő fajhoz tar­
tozik.

És büszkék lehetünk, hogy a mi 
magyar nemzetünk is ezekhez tar­
tozik, ennek pedig éppen a tegnapi 
beszéd egyik nagyszerű bizonyí­
téka.

Már pedig ezek a fajok vannak 
hivatva a világ vezetésére I Ezek a 
felsőbbrendü fajok! És mert bioló­
giai alaptörvény, hogy a mindenség 
tökéletesedik, szükségképen ezeknek 
ke’l a győzedelmes fajoknak lenni, 
mert hisz ők ezen a földön az ethi- 
kai tökéletesedés egyedüli képvi­
selői !

Ezeknek a fajoknak is velük a 
kultúrának nem szabad elbukniuk! 
Nekik kell győzni az antikrisztus 
minden látszólagos sikere eile 
nére!

Csak meg kell találni a megfelelő, 
célravezető eszközöket. Ezek az esz­
közök mind-mind egyből folynak: a 
szeretetből. Éj itt újra ki kell dom­
borítanunk azt, ami a tegnapi rektori 
megnyitó nagyszerű harmóniáját adta, 
hogy a szeretet: cselekvés I Ha azt 
akarjuk, hogy győzzünk ; ha azt 
akarjuk, hogy az ethikai kultúra ve­
zessen, örökké emlékeznünk kell 
arra, amire a másik pompás beszéd 
a japánokkal célzott, hogy az élet 
megvívásához kettő kell to- szeretet 
és az erő !

Csodálatos ujjmutatása a magya­
rok Istenének, hogy most, amikor a 
magyar keresztyén gondolat még 
fiatal fája is sápadtan látszik hul­
latni levelét; amikor a zászlók, ame­
lyek fennlobogtak a nagy viharban, 
ingani látszanak, — épen akkor lép 
nők fel a magyar ügynek Savona- 
rolái 1

Szegény uj Kapisztrán Jánosok I 
Szegény magyar messiások, visz ti­

teket a fajotokban élő szent nemes 
hevület előre. Nem néztek jobbra,
nem néztek balra, csak önzetlenül 
és megértés nélkül küzdőtök a cél 
felé. Óh bár ragadnátok bonnünko£ 
is előre. De még a Ti szent önfel­
áldozástok is kevés, még Ti is hiába'
adjátok életeteket a mi és az embe­
riség tökéletesedéséért, mert:
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A birodalmi gyűlés 
megszavazta a felhatalmazási 

törvényt
Bajorországban több kommunista és szociá'demokrata 
lapot betiltottak - Zavargások a franciák által meg­

szállott területen
Már tegnap hirt adtunk Strese- 

mann német kancellárnak ama ki­
jelentéséről, hogy amennyiben a 
német birodalmi gyűlés el nem fo­
gadná a mai napon a felhatalma­
zási törvényt, úgy nem marad más 
hátra, mint a német birodalmi gyű­
lés feloszlatása és a diktatórikus 
kormányzás.

Megjegyzendő, hogy a felhatal­
mazási törvény is meglehetős

diktatórikns hatalommal ru­
házza fel a kormányt.

A kancellár e kijelentése mély ha­
tást tett egész Németországban, kü­
lönösen pedig Berlinben, ahol ha­
talmas tömegek várták a birodalmi 
gyűlés előtt a szavazás eredményét.

A törvényjavaslatot a birodalmi 
gyűlés elfogadta.

316 képviselő a javaslat mellett, 24 
ellene szavazott, 7 pedig tartózko­
dott a szavazástól.

A bajor néppárt egyik képvise­
lője már a szavazás előtt bejelen­
tette, hogy pártja a törvény ellen 

' fog szavazni, de a párt tagjai a 
i teremben maradnak, mert ezzel 

akarják a birodalmi kormányzatot 
utoljára figyelmeztetni arra, hogy a 
Bajorországgal való konfliktust a 
minimumra csökkentsék.

A német nemzeti párt tagjai a 
szavazás előtt elhagyták a termet. 
Most a felhatalmazás birtokában a 
Stresemaun kormány hozzáfog a gaz 
dasági talpraállitás tervének végre­
hajtásához, azonban kénytelenek va­
gyunk aggodalmunknak adui kifeje­
zést, hogy aligha tudja megoldani a 
hatalmas feladatot. Az első 

akadály a francia kormány 
magatartása,

amely minden kétséget kizárólag 
Németország szótdarabolására tö­
rekszik. Bajorországban energikusan 
hozzáfogtak

a baloldali elemek hatalmának 
letöréséhez,

aminek során több kommunista is 
szociáldemokrata lapot betiltottak, a 
a mai napon pedig a kommunista 
párt néhány vezetőjét letartóztatták 
és irataikat elkobozták.

Sósabbak itt a könnyek 
' • És a fájdalmak is mások,

Ezerszer messiások 
a magyar messiások.

u‘Jyv" a Ezerszer is meghalnak
■ s üdve nincs a keresztnek,

mert semmit sem tehettek, 
Óh semmit sem tehettek.

A franciák által megszállt területen
a munkanélküliség egyre súlyo­
sabban nehezedik a megélhetési 

viszonyokra
és ennek tulajdoníthatók a zavargá­
sok is, amelyek Solingenben, Köln­
ben, Hambornban, valamint Essen- 
ben előfordultak. Solingenben 11 
ember életét vesztette és 30 meg­
sebesült.

Höchstbeu két ezer munkanélküli 
megostromolta a városházát.

A rendőrség fegyverhasználat köz­
ben 1 embert megölt, többen meg­
sebesültek. Kölnben, Hambornban, 
valamint más vidéken számos üzle­
tet kifosztottak. Düsseldorfban ugyan­
csak fosztogatások voltak.

Mint a külföldi lapok jelentik
Radios angliai akciója már is 

nagy sikerrel járt.
A sikert nagyban elősegítette Pa- 

sics tapintatlan jegyzéke, amelyet 
Angliához intézett s kérdi, hogy 
hogyan lehetséges az, hogy Anglia 
nem alkalmazza törvényét Radics 
ellen, aki pedig hamis útlevéllel lé­
pett angol földre.

Angliában ez a jegyzék nagy 
megütközést keltett

és az angol kormány megállapította, 
hogy a külügyi hivatalnak előzetes 
tudomása volt Radics megérkezésé­
ről, sőt salvus conduclust is adott 
neki. — Az angol közvélemény azt 
tartja, hogy nagyon káros politikai 
következményei lennének annak, ha 
Radicsot elűznék Londonból, mert ő 
azonnal Franciaországba menekülne, 
ahova állandóan hívogatják.

Páiisból érkező hírek szerint
a kisantant államai 800 millió 

frank kölcsönt kérnek
Franciaországtól és a.kölcsönt gép­
fegyverek, valamint hadianyagok be­
szerzésére akarják fordítani. — A 
franciák idegenkedve fogadják ezt 
a tervet, mert a kisantant államai­
nak pénzügyi helyzete nem olyan, 
hogy nagyobb külföldi kölcsönre ga­
ranciákat tudnának nyújtani.
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A református egyház 
nem emelte az adót

A szegények nem 
fizetnek stólát

Egyes hírlapi közleményekben az 
a hir látott napvilágot, hogy a deb­
receni református egyház felemelte, 
vagy másodszor vetette volna ki az 
egyházi adót. Ezek az állítások azon­
ban tévedésen alapulnak, mert az 
egyházi adó változatlanul ma is, 
mint régi idő áta, az állami egye­
nes adónak 10°o a.

Sem felemelés, sem njrakivetés 
nem történt.

A téves hírek onnan származnak, 
hogy a városi adóhivatal felvilágo­
sítást kért a presbitériumtól : vájjon 
a most kivetett 1922 és 1923. évi 
állami jövedelem- és vagyonadó után 
jár-é az egyházi adó? A kérdésre a 
presbitérium az érvényben levő sza­
bályok értelmében igennel felelt, de 
ezzel sem az adót nem emelte, sem 
uj adót ki nem vetett.

Ugyanis a törvény és a szabá­
lyok értelmében minden állami 
egyenes adó után fizetendő az egy­
házi adó, a jövedelem- és vagyon­
adó pedig legelsősorban egyenes 
adó.

Jövedelmi és vagyonadót külön­
ben is a népesség nagy többsége 
egyáltalán nem köteles fizetni, csu­
pán a jobbmóduak és tehetőseb­
bek és igy ebből folyóan

a kisemberekre semmi egyházi 
adóteher nem hárul,

a vagyonosabb hívek pedig bizo­
nyára nem kívánják, hogy a rend­
kívül súlyos helyzetbe jutott egyház 
éppen tőlük ne kérje azt, ami az 
egyházat jogosan megilleti és amire 
az egyháznak miilhatatlanul szük­
sége van. r

Az egyház számit éppen jobbnwdu 
híveinek nemes áldozatkészségére, 
kik bizonyára belátják azt, hogy 

anyagi támogatásuk nélkül az egy­
ház fenn nem állhatna. Másrészt ' 
pedig fudniok kell azt is, hogy a ' 
reformátusok sehol kevesebb egyházi 1 
adót nem fizetnek, mint Debrecen- ' 
ben.

A lelkészek és kántorok stóladijá­
nak rendezésével kapcsolatban is 
jelent meg egy hírlapi cikk, mely az 
összegek számok szerinti, látszóla­

fl sihereh milliókat kSlteneh el, míg a munkásság éhezifc
A dohánygyári kér. szocialista munkásság gyűlése.

A debreceni dohánygyári leer, »zo- 
ciálista munkások október 12-én, pén­
teken délután 4 órakor a dohány­
gyárban taggyűlést tartottak, amelyen 
igen nagyszámban jelent meg a mun­
kásság.

A gyűlést Karjas János csoport­
elnök nyitotta meg, majd Székely Já­
nos nyugalmazott államtitkár tájékoz­
tatta a munkásokat a kér. szocialista 
szervezkedés által elért eredmények­
ről s kifejtette, hogy a munkásság ne­
héz megélhetésit a siberek, a léha 
spekulánsok idézik elő. akik millió­
kat, sőt

milliárdokat költőnek ugyanak­
kor, mikor a keresztyén magyar 
munkásság nagy tömegei nél­

külöznek és éheinek.
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Véres gvllhosság Berettyóújfaluban
Egy földbirtokos agyonlőtte a feleségét

Véres esemény játszódott le pén­
teken a kora esteli órákban Berettyó­
újfaluban. Egy jómódú, berettyó­
újfalui földbirtokos fia agyonlőtte 
különváltan élő feleségét. A gyil­
kosság részleteiről a .következőket 
Jelenti a Hajduföld berettyónjfaiusi 
tudósítója:

Karácsony János köztiszteletben 
álló, jómódú berettyóujfalusi föld 
birtokos fia hosszabb idő óta külön­
váltan él feleségétől. — Karácsony
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MIMUHÍ MDEHMMŰa 31

1923 október 14,

gos nagyságát kifogásolta; Erre vo­
natkozóan meg kell jegyeznünk, hogy 
az újonnan megállapított stóladijak 
igy is csupán alig felét teszik an­
nak az értéknek, melyet békében 
kellett fizetni, továbbá a presbitérium 
a stóladijak rendezésénél azt is ki­
mondta, hogy igazolt szegénység 
esetén a lelkészt és kántori szolgá­
lat teljesen díjtalan.

Majd lelkes szavakkal hívta fel a 
munkásokat, hogy ne hagyják a szo­
ciáldemokráciától félrevezettetni ma­
gukat, mert az ország talpraállása, a 
munkásság helyzetének jobbra fordu­
lása csakis a ker- szocialista eszmék 
diadalától várható.

Székely János lelkes eljenzéssel 
fogadott szavai után Karjas János szó­
lalt fel, rendíthetetlen kitartásra és 
tömörülésre szólítva fel a munkásokat, 
mert — mondotta — Magyarország 
csík akkor lehet újra hatalmas, ha 
szellemi es fizikai munkások

egy laborba tömörülve
küzdenek a haza boldogulásáért.

A ker. szocialisták lelkes gyűlése 
a Himnusz «[éneklésével ért veget.

a

többizben kérlelte feleségét, hogy 
tér>a vissza hisz a, 

de az hajthatatlan maradt.
Karácsony pénteken fél 6 órakor 

átment felesége szomsaédjához. Fe­
lesége az udvaron dolgozgatott. — 
Karácsony eleinte cs&ndesen nézte 
feleségét, majd egy katonai fegy­
verrel — amelyet ragasz fondorlat­
tal, több ember félrevezetésével szer­
zett meg —

a kerüésen át rálőtt a feleségére.

A lövés gyomron találta 3K as 
szonyt. Karácsony erre atug^t ä 
kerítésen s az asszonyhoz futott. 

Az asszony kétségbeesetten 
tozott: János, ne löjj, ne bánt'. 
ugyis meghalok ...

Karácsony aaonbau nem hallgat^ 
a súlyosan sérült asszonyra s 

közvetlen késeiről még euv 
lömi tett.

A golyó az asszony homlokát 
fúródott s azonnali halált okozott.

Karácsony véres tette után
a körítésen át elmart menekülni, 

azonban a szomszédok és az idő- 
közbon megérkezett csendörök ár­
talmatlanná tették. Karácsonyt a 
csendőrök letartóztatták.

A vizsgálat a gyilkosság ügyében 
megindult.

Hagy tíz i tett Nloiihi
Péntekről szombatra virradó éj­

szaka Budapesten a Concordia ma­
iamban nagy tűz ütött ki. Mire a 
titaoltók megérkezteX a Concordia 
nagy gyártelepének közepén lévő 
anyagraktár

lángba bornha égett.
A-felhalmozott liszt ós zsáktömeg 
olyan óriási tűzzel égett, hogy a 
lángok a hatalmas épdslot tetején túl, 
öt emeletnyire csaptak az égre. Alig 
kezdett a tűzoltóság munkához, ami- 
koi' a három emeletes »agy raktár épil» 
látnék teteje

mennydörgésszerű robajjal be­
szakadt

dacára a tűzoltók haláltnegvetö bá- 
társágának és nagy erőfeszítésének, 
a tüzet csak hajnalé négy óra után, 
sikerült eloltani. A malom épületet 
sikerült megmenteni és igy az sér­
tetlen maradt.

A rendőrség a tűz keletkezési 
okának felderítésére szigorú vizsgá­
latot indított, mert az a gyanú me­
rült fel, hogy a Concordia raktár* 
épületét felgyújtották.

Szerelmesek hatalma
— Öabinak, 1923 október 13-ra —
Az Isten egy naprendszert ad nekünk; 
népesítsük be óhajunk szerint;
lássa megvilágult tekintetünk, 
hogy tetszésünkön bolygó raj kering.

Odavisszük a sújtottat, kire 
itt jég-felhőként sáskahad dühöng 
s bár fekélyéből semmit földire 
nem oszlat: köztünk ö lesz legkülönb.

Drágaköves, cizellált korona 
lesz dija, ki balgákkal nem perelt 
s ha bajnok elé ujjong harsona, 
győztesen tört az gondolat-gerelyt.

Kik szerettek híven: izzó iker 
napunktól napjuk smaragd és lila. 
Futórózsák gyanánt ág.rz k el 
csókunk ég messze planétáira.

Virágzón zsongnak föl a néma fák, 
mint Memnon-szobrok hajnal-hirdetőn; 
maga alá huzza árnyék fiat 
minden tárgy, min; fiastyuk dóimon.

S mig lobogó üdvünk szíthömpölyög, 
a forrás szökökuttá lombosul 
s egyensúlyozva a tetők fölött 
a légtornász, beieg hold sem busul.

JUHÁSZ GÉZA.

A göteborgi kiállítás
Irta: HUSS RICHARD

A nagy háborúk lezajlása után 
uj korszak következik a svéd mü 
vészetekben. A harcos királyok sorát 
béko váltja föl a művészetek szá­
mára is. Franciaország tagadja ma­
gához a vezetést. Franciák alapítják 
a rajziskolát is, amelyből a stock­
holmi inüvészakadémia fejlődött ki. 

A föeredmény azonban újból a 
francia müvek importálása lesz, 
melyről főleg a párisi svéd követ, 
Tessin gondoskodóit.

Ez aztán megpecsételte a svéd 
művészet sorsát. Páris lett a min­
tája mindennek. Oda utazott, ott 
tanult s ott lett akadémiai tag a 
festő. Gustav Lundberg (1717—45.) 
ott festi szellemes pasztelljeit. Niklas 
Lafransen Lavreince néven ott al­
kotja vizfestményeit „a jó társaság­
ról s gitáros, rajongó kirándulások­
ról a zöldbe“ stb.

A göteborgi kiállítás az egész 
fejlődést feltünteti. Mert csakhamar 
Göteborgba összpontosul az egész 
művészi élet. Az első göteborgi 
maecenas Bangt Eiland Dahlgren 
nagykereskedő volt, kit Pontas 
Faistenberg váltott föl. Ők adtak a 
a városnak nagy mügyüjteményeket 
s vetették meg igy a művészet 
alapjait. Csakhamar föl is virul az 
Svédországban, Norvégiában s a 
finnek közt mindenütt. Dánia is az 
északiakkal tart.

Messze vinne, ha még tovább 
követnénk a f jlödés útjait. Beszél­
jen helyettünk maga a kiállítás.

A régebbi arcképfestök közül 
Johann d. y. Aureller (1665—1737.) 
említendő Damportriitt és Portrait 
av I. Aureller d. ü., továbbá Portrait 
av Anna Catharina Aurelia).

Elias Martin az elsők közé tar­
tozik, akik a svéd polgárság lénye­
gét fölfogták. Londonból uj műfajt 
vezetett bo: ö találta el legelőször 
a svéd táj jellegét. Rajongó termé- 
szotlyra jellemzi ; Claude Lorraine, 

Gainborougli stb. hatása alatt álk 
Nagyon hangulatos a >Tájképe< : 
patak, falombok., legelő barmok s 
hozzá az északi ég.

Most a nyugati svéd festők ki > 
állítását vegyük szemügyre.

A múlt század negyvenes éveiben 
végre kezdtek az ifjú festők Német­
országba szivárogni. Főleg Düssel­
dorfot látogatták. Közülők való 
Marcus Larson (1825—64.), a táj­
képfestő. Düsseldorfban mindenek- 
fölött a tájkép sseretetét tanulhat­
ták a fiatalok. Larson fökép a ma­
gas, hegyi vadonokat festi, hol a 
bércek s" rengetegek fölött tovazug 
a vihar. Ügyes technikája sommi 
akadálytól nem hátrál. Nagyon ha­
tásos képe a „Sküppsbot vld Bo- 
huslänska Küsten“, Hozzá csatlako­
zik Edvard Bergh, ki a svájci 
tájakról tért át a skandinávokra. 
Alfred Wahlberg a részletező táj­
képet szereti, hegyen, szirten, sza­
kadékon, erdőn s tavon at, meg a 
hatásos tavaszi eget, napfénykiülös 
esőfelhőivel. (Miinnsken i Fjällbache : 
SöderSUnlandi tájkép, 1870 ) Kari 
Nordstrom, kit Bargh Nemzeti mú­
zeum-beli képén a müvészszövetség 
elöljárói közt láthatunk, szenvedély- 
ly el adta magát a komoly partvidék áb­
rázolására. Részben impresszionista. 
Képei: ,,A svéd nyugati patt", 
„Waibergi látkép“ bámulatos szin- 
és fénykezelésre vallanak, melyet 
pont- és vonalfestés által ér el. A 
halvány piros hingavirág sehol úgy 
nem érvényesül, mint nála. „Det 
gúla Húsét“ a stockholmi Skausont 

1 ábrázolja, a „Gemalt hús i skéir-

garden“ pedig régi házat, kék víz­
zel, raelyben kék ég s rózsás felhők 
tükröződnek. Nordstrom épen azalatt 
halt meg, iáig a kiállítás látogatá­
sára Stochclmban tartózkodtam.
Hozzá csatlakozik Läjefors, ki a 
svéd tájképei allatcikal élénkíti. 
„Vadásza“ észak rengetegéből; buk­
kan e’iéa-k ; „Róka családja“ világos 
zöldbea, virágok közt teaeuwi 
„Pihenő vadludai“ részben ép a tó­
parton csapnak Le. Carl Larsson 
Olof, Sager Nelson, Ivar Aroseniuä 
és mások a népóletet képviseli . 
Főleg az utóbbi otthonos igazan a 
Götaälf völgyében. (Uckans gui ; 
gosse.) Az előtérben lovas, náW- 
vár; színben s hangulatban esija
renaissance.

Göteborg művészete az ottani fes- 
tőiskolábál sarjadt, Carl La* > 
Georg és Hanna Pauli, Bruno Lj 
fors és Carl Wilhehnson an fea 
nyomán. Különösen Carl L 
volt alapvető és irányadó.

Svédország modern müvésjaU 
1870-től kezdődik. A különböző 
nyokat, melyek addig egy ni ,k 
lett éltek, mind keresztül g 
a modernek. a

Julius Kronberg (szül. 18oW. 
münchoni iskola tanítványa, 
Itáliában is tanult, már phl 
hatásokkal dolgozik. „V adki,zfn-'Ä 
és faun“ c. képe u’án uj • t.*(
vártak benne. — , uk-
„Kleopitra halála“, >>^ _ 1 cSo- 
nője“ c. festményei közismeh, 
dált alkotások. A ki^.l^OnkÍ8 mez­
ős Saul" képviseli. Dávid, kis
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VAKOLÓ KANÁLLAL...
Politikai üándorélet

Petőfi után ax aranyos 
köxéput versmértéke sxerint. 
Szent Kleofá* !
Milyen karaván 1 
Nem lehet más, 
Mint a karakán 
Liberális kormányzati rend ... .
S e pőre mungók serege mit jelent ? 
Olt húzódik a díszes csapat 
Hosszú sorban a középút alatt.
A családfő vén, kehes lovon, 
Kit kötőfékszáránál fogva von 
Egy kór.yaorru, szőrös bankvezér : 
Izzad is még egyszer ő ezer’! 
Mert bizony már régen lehete, 
Hogy a fajvédőkkel együtt mehete ! 
Külföldre jár és ottan tapogat, 
Koldulásban tölt gyásznapokat, 
ily esetben aztán ép erő, 
Nem tudom, hogy volna nyerhető ? 
S ami több, ki tája nehezül, 
Nemcsak a jó dádé egyedül : 
Oldalain egy-egy tarisznya lóg 
S mindenikben mungók láthatók 
Ki kidugván bűnös fejüket 
Tartogatják régi helyüket.
Nem kérdezik, népük morog i ? 
Gyűlik a sok gurnmi, dorogi 
És még ezen féle piszkos panama... 
Tudja Isten, meddig tartana, 
De a dádé hátra-hátra rúg 
S meglapulnak szépen a fiuk.

Így halad a furcsa egyveleg 
És körötte vígan ögyeleg 
Tőzsdehéber s mindenféle sok 
Képviselő, főtanácsosok.
Ki bagót, ki füstöt eerget, 
Panamázik, részvényt ereeget : 
Igy ütik el a sok rósz időt, 
Libamájuk is paszulyba’ főtt. 
Hátul egy kis madzagon pedig 
Külföldi kölcsön hetvenkedik. 
Boldogulni nem lehet vele : 
Sejti tán, hogy napja alkonyul,

felen fiú. Saul előtt ül. ki aranyos 
nyugágyon fekve hárfázik.

Wahlberggel s másokkal együtt 
Gustav Cederströmnek már az 1878. 
világkiállításon sikerült magára vonni 
a fegyelmet. Megkapó festménye 
„XII. Károly gyászmenete“, melyen 
a holt királyt lengő zászlók, lesuhant 
kardok kiséreíében szállítják har­
cosai sziklás hómezőn át, hazatérő 
hadai élén. Kp ily megkapó N. Fors­
berg „Hősi halála“ is. (1878.) Ismert 
képe: „Gusztáv Adolf a lützeni 
csata előtt“ (1888.). A svéd csata­
kép festők hatalmas kifejező ereje 
teljesen hozzáillik északi mivoltuk­
hoz. Magát a csatát csak ritkán 
veszik tárgyul.

Különálló tipus Hugo Birger (1854 
- 87.). Fürge ecsettel festi a párisi 
utcákat s boudoir interieuröket. Tör­
téni ti fontosságú „Művész-reggeli 
Ledoycnnél“ c. képe, mely a kiállí­
tás egyik fő nevezetessége. Az asz­
tal körül ott van Salmson, Wahlberg, 
Hagborg, maga Birger, Hasseiberg, 
Thegerström, Larsson, Josephson, 
Pau i s a finn Edelfelt és Wallgien, 
kiknek müvei a kiállításon is ott 
találhatók.

Kitűnő színező köztük Josephson, 
kmok „Nöck“-je (1883.) óriási erőt 
s tinóm érzékenységet árul el. A 
hableány zuhogó vízesésnél játszik a 
ho.dfényben. Mikor másodízben fes­
tette ugyanezt, már akkor a reáliz- 
mus s a plein-air követelményei 
szerint vakító napfénybe helyezte a 
hableányt,

(Folytatjuk.)

HHJDUrOlD
■■■■■■■■■■»■■«■«Bä nimm

Néma undor bú«an takonyul, 
De a dádé indul kifele
S majd segit a kormány rohama, 
Mert vitézül neki rohana.

Így az élet igen kellemes, 
Vermet ásat vélük a Benes

i S azt se bánják, hogyhr. nagy a lik, 
Ha az ántánt ott van s — Masaryk : 
Mert a dádé könnyű szekeren 
Genfi tájról más vidékre hajt . . ■

• Rögeszméjük ismét ott terem
S fugimálnak minden földi bajt I 

Liszt tus.

A dalológép, az áruló zsebkendő 
és a kenyérmorzsa

Fötárgyalás a törvényszéken - Ki törte fel a górét ? 
A tizennégy éves koronatanú megfejti a rejtélyt

Hajdúböszörményi magyarok ál­
lottak szombaton a bíróság előtt. 
Fiatal, serdületlen legény volt a 
vádlott, idősebb gazdaembor a sér­
tett, a koronatanú pedig egy tizen- 
négyéves parasztfiu, aki bátran felel- 
get a hozzáintézett kérdésekre, meg­
mondja, melyik legény melyik leány­
nál szokott „tanyázni", kinek mi a 
nótája — számolni is tud ezerig — 
de nem tudja megmondani, mi­
lyen vallásu.

Feltörték a górét
A bünper előzménye az, hogy 

Uzonyi Miklós hajdúböszörményi 
gazda tengerigóréját feltörték egy 
zivataros este s körülbelül négy 
mázsa prima tengerit lopott cl az 
istentelen tolvaj, amit szekéren szál­
lított el.

Ä lopás után megindult a szigorú 
nyomozás s anuak eredményeképen 
bíróság elé került Molnár Imre 
legény. Nyomós gyanuokok szóltak 
Molnár Imre ellen, nyomós bizony i 
tékok : az áruló zsebkendő, az áruló 
kenyérmorzsa, a szekérnyom, csizma­
nyom, lónyom . . . s bizony úgy in­
dult, elítélik Molnár Imrét a góró 
feltörése miatt.

Komor, sötét volt a törvényszéki 
tárgyalóterem az októberi esős ősz 
ben, komolyak a bírák, ügyész, 
szomorúan ül a vádlott is a vád­
lottak padján és a törzshallgatóság 
is bóbiskolni kezd, unalmas a vád, 
csak egy szimpla lopás az egész.

Azonban csakhamar kiderül az ég, 
kisüt a nap, bearanyozza a tárgyaló­
termet és már mosolyog a biró, 
ügyész, mosolyogni kezd Molnár 
Imre is, a vádlott . . .

A daloló gép
A vádirat felolvasása után kiderül 

a tényállás. Molnár Imre szívesen 
eljárogatott Uzonyiékhoz, mert hogy 
ott daloló gép (gramofon) muzsikál 
esténként és szép leányok is van­
nak. És Molnár Imre is csak em­
ber ; meghűlt, megfázott, náthás lett 
ős bizony-bizony használni kellett a 
zsebkendőt . . . Meglátta ezt a zseb­
kendőt Uzonyiők kis cselédje, a ti- 
zennőgyéves Pista gyerek, meglátta 
és alaposan meg is nézte . ..

És pár nap múlva feltörték a gó- 
rét és a góró körül találtak egy 
zsebkendőt. A Pista gyerek nézi, 
nézi, majd megszólal fontoskodva:

— E’ bion olyan keszkenő, mint 
a Molnár Imre bátyámé. ..

És a gyanú ragadós ... Ez is 
erősítette, amaz is, hogy szakasz­
tott olyan, mint a Molnár Imréé, 
akurátosan ilyen zsebkendőt láttak 
nála, mikor a daloló gép szólt . . ’ 

A többi bizonyítók
És csakhamar kisütötték a többi 

bizonyítékot is. A zsebkendőben ke­
nyérmorzsák voltak s kenyőrmorzsá 
kát találtak a Molnár Imre kabátja 
zsebében is.

A szomszédasszonyok összeültek s 
egyhangúlag megállapították, hogy 
a Molnár Imre kabátjában levő ke­

9 szolnoki beszámoló
Kenéz Béla nemzetgyűlési kép­

viselő vasárnap, október 14-én ke­
rülete székhelyén beszámolót tart, 
amelyre leutaznak gróf Bethlen 
István miniszterelnök, Vass József 
népjóléti miniszter, Nagy Emil igaz- 
ságügyminiszter és az egysógespárt- 
nak még több tagja. A beszámoló- 
nak az kölcsönöz különösen érdé 
kességet, hogy ez alkalommal fogja 
Bethlen miniszterelnök az ország 
közvéleményét tájékoztatni genfi
tárgyalásairól.

Az ország népe türelmetlenül várja, 
hogy BHh’en István nyilatkozzon a 
külföldi kölcsönről, főleg pedig arról, 
hogy a kölcsönért milyen gazdasági 
ős politikai garanciákat igéit Be- 
nőseknek.

Mint a HajdufÖld értesül, a szol­
noki beszámoló alkalmából Hajdú­
vármegyéből is — mint küldöttség 
— Szolnokra utazik néhány ember, 
hogy bizalmáról biztosítsa a minisz­
terelnököt.

A küldöttséget természetesen senki 
sem küldte s igy az ha a hajdú 
nép ezreinek nevében akar is sze­
repelni, legfeljebb önmagát képvi­
selheti, — mert Hajduvármegye la­
kossága már régen kiábrándult Bethlen 
István és a Bethlen-kormány politi­
kájából.

A iiteiil ffllllffl Mi 
ünneDStge

Szombaton délelőtt 11 órai kez­
dettel zajlott le a debreceni Tisza 
István Tudományegyetem ünnepélyes 
megnyitása, a Kollégium dísztermé­
ben.

Az évmegnyitó ünnepségen a meg­
jelentek között voltak dr. Szontágh 
Félix, dr. Rugonfalvi Kiss István, 
dr. Tankó Béla, dr. Láng Nándor 
egyetemi tanárok, S. Szabó József 
református főgimnáziumi igazgató. 
Debrecen város képviseletében dr. 
Csűrös Ferenc kulturtanácsnok.

A pódiumon az idei rektor mag- 
nifikus, dr. Ormós jFerenc orvos­
professzor, a dékánok: dr. Haendel 
Vilmos, dr. Mitrovics Gyula, dr. Ver- 
zár Frigyes ős dr. Varga Zsigmond, 
valamint a prorektor és a prodé- 
kánok foglaltak helyet.

Az ünnepélyt a kollégiumi ének­
kar nyitotta meg a Himnusszal. 
Utána dr. Thegze Gyula előző évi 
rektor számolt be az egyetem múlt 
esztendei működéséről.

Majd átadta a rektori méltóság 
jelvényeit az uj rektornak, dr. Or­
sós Ferencnek, aki aztán megtar­
totta rektori értekezését.

A kiváló és nagy koncepciójú és 
végtelenül értékes előadást a termet 
zsúfolásig megtöltő közönség meleg 
és lelkes tapsokkal honorálta.

Majd a „Nemzeti Hiszekegy“ el- 
őneklése után dr. Mitrovics „Gyula, 
a filozófiai kar ez idei dékénja tar­
tott a legújabb idők legnagyobb ál­
lamférfiéról, gróf Tisza Istvánról 
meleg és értékes értekezést.

— Tisza István — mondotta töb­
bek között — akkor, midőn oly gi­
gászi harcot vívott annakidején 
először a háború ellen, majd Jttrba 
belekényszeritve oly nagy lelki erő­
vel vitte azt is tovább, egyúttal meg­
jelölte azt az irányt, melyet Magyar­
országnak követnie kell az európai 
keresztyén kultúra védelmének az 
érdekében.

A nagy tetszéssel fogadott felol­
vasás után a kollégiumi kántus el­
énekelte a Szózatot, mellyel a fel­
emelő ünnepség véget ért.

nyérmorzsák ős a zsebkendőben levő 
kenyérmorzsák — egy kenyérből 
származnak.

De a környékbeliek még tovább 
nyomoztak, mert hogy mindegyik 
detektivtehetsőget érzett magában. 
Az egyik a ló patáinak a nyomát 
kereste meg a nedves földben s ki­
sütötte, hogy az nem más, mint 
Molnár Imre lovának lábanyoma. 
Könnyű rájönni, mert hogy a patkó 
hasadt egy kicsit . . .

A faluvégi sátoros cigány pedig 
esküvel erősítette, hogy a földben 
levő csizin »sarok nyoma teljesen 
hasonlít Molnár Imre kitaposott 
sarkú csizmájához. S oly sok bizo­
nyítékot szedtek össze, hogy már 
maga Molnár Imre is gyanakodni 
kezdett, vájjon nem e ő tört be a 
góréba tudtán kívül.

A koronatanú
A szombati főtárgyaláson a ki­

hallgatott tanuk beszéltek, vallottak, 
de nem tudtak terhelőt mondani. 
Hallgattak a zsebkendőről, kenyér­
morzsa-bizonyítékról, de még Molnár 
Imre patkónyomáról is. De hátra 
volt még a koronatanú, a tizennégy - 
őves Ptsta gyerek . . . Bátran kezdte 
a mondókáját.

— Hány éves vagy ? — kérdezte 
az elnök.

— Tizennégy.
— Müyen vallásu ?
A gyerek hosszasan gondolkozik, 

végre kiböki : Nem tudom én...
— Hát melyik templomba jársz ? 

faggatja az elnök.
A Pista gyerek töri a fejét:
— A nagy tornyosba . .. feleli. 

Most már mindenki nevet. Az elnök 
még egy utolsó próbát tesz, hogy 
megállapítsa a gyarek vallását.

— Aztán van-e felesége a pap­
nak ? A Pista gyerek most hamar 
készen van a válasszal:

— Hát láttam az udvattikban asz- 
szonynépet.. .

Kiderül a vőgin, hogy református 
vallásu.

A Pista gyerek ezután vallott, de a 
zsebkendőiéi nem szívesen beszélt, 
hajlandó volt akusztálni, hogy a 
zsebkendő nem is a Molnár Imréé, 
de ha még az övé is volna, hátha a 
szél fújta a góréhoz, vagy pedig — 
s oszt ez lesz a legvalószínűbb — biz­
tos akkor vesztette el az Imre, mi­
kor a dalológép szóit s az Imre a 
lányok körül forgolódott.

— Az meglehet — ismerte be a 
vádlott is, de a górét nem én tör­
tem fel.

Ilyen véleményen lehetett az 
ügyész is, mert a koronatanú valló - 
mása után a vádat elejtette.

A főtárgyalásnak vége lett. A sér­
tett, a vádlott a legnagyobb béké­
ben, kar a karba távozott el.

Távoztában a sértett rászólt a re- 
i habilitált vádlottra:

— Este elgyiihelnél minálunk, 
szólni fog a danológép is.

Tamássy László.
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Novemberre tiszta lesz 
a vízvezetéki viz

Megkezdték a vízvezeték 
kibővítésének munkálatait

A városi tanácsot, a törvényható­
sági bizottságot, de főként a vízivé 
közönséget hosszú idő óta foglalkoz­
tatja már a vízvezeték ügye. Ugyanis 
a vízvezetéki viz — feltéve, ha van 
— zavaros, piszkos, sőt mint a város 
tiszti főorvosa megállapította, bak­
tériumokat is tartalmaz. A vízveze­
téket éjszakára elzárják, a lakosság 
víz nélkül marad és a vízhiány kö­
vetkeztében állandó tűzveszély fe­
nyegeti a várost.

Ä város törvényhatósági bizottsága
160 millió koronát szavazott meg 

a vízvezeték kibővítésére
és kijavítására, azonban a munká­
latok nagyon nehezen indultak meg 
és ismét az a veszély fenyegetett, 
hogy a vízvezeték kibővítéséből semmi 
sem lesz.

A HajdufÖld munkatársa a víz­
vezeték ügyével kapcsolatban kér­
dést intézett Aczél Géza műszaki 
főtanácsoshoz, aki a vízvezeték ügyé­
ről a következőket mondotta :

— A vízvezeték kijavításának 
munkálatait már megkezdtük és a 
munkálatok elég szépen is haladnak. 
Három héten belül két uj kutat fo­
gunk bekapcsolni és

november végére elkészülünk 
mind a két uj kút felszerelé­

sével.
Ha ezzel készen leszünk, akkor 

megszűnik a vízhiány és a vízveze­
ték tiszta, egészséges vizet fog szol­
gáltatni, sőt még az egyetemet is 
el tudjuk látni vízzel.

Aira a kérdésünkre, hogy a köz­
gyűlés által megszavazott 160 millió 
korona elég lesz-e a vízvezeték 
rendbehozására, Aczél Géza mű­
szaki főtanácsos kijelentette, hogy 

ez az összeg semmiesetre sem 
lesz elegendő,

mert már akkor sem volt elegendő, 
mikor a közgyűlés megszavazta, 
pedig azóta a munkabérek és az 
anyagárak szinte elképzelhetetlenül 
emelkedtek. Ennek dacára a kuta­
kat rendbe tudják szedni, az uj 
kutakat is fel tudják szerelni, csu­
pán a hálózati munkákra kell majd 
újabb pénzt szerezni.

Ilyen módon, ha az Aczél Géza 
műszaki főtanácsos ígéretei betelje­
sednek novemberben —- vagy eset­
leg valamivel később — végre vizet 
ihatnak a debreceniek a helyett a 
kétes színű és tartalmú folyadék 
helyett, amely most a virvezotékből 
folyik.

ES" HELEHBVÉH
BUSH

legelőnyösebben szerezhetők be

KARDOS LÁSZLÓNÁL
DEBRECENBEN. Kossuth-utca 9.
Szabott árak! — Szakszerű kiszolgálás! 

Jó minőség!

Alapítási év: 1831.

Legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás! 

SARKADÉ RUDOLF 
kézmuáruháza Budapest, IV., Fővámtér 3.

Előtétéit követel a ifju-
Míg; a szabadlkómivés paliolysajtó 

ragahiiaiert
it'jiiság* ig’azscSg'ai elismerésére kényszeríti 

meg‘i*dg*almazóit
A zsidéverés meséjének fejleményei

„Hajduföid“ tegnap hírt adott 
az „Egyetértés“ október 12-iki

Az

felbáboro- 
hi.
gyöngyösba-

A 
már 
számában megjelent hazug és ten­
denciózusan rosszakaratú cikkről, 
mely bizonyos — mindezidáig is­
meretlen s egyelőre fel nem talál­
ható — zsidó hallgató ellen elköve­
tett revolveres merényletről számol 
be s az állítólagos merénylet elköve 
tésével a gazdászokat rágalmazaz 
meg.

A két hasábon vértöl csöpögő, 
tendencionista vakmerő vádakról 
sem a rendőrség, sem a esendőrség, 
sem pedig a gazdasági akadémia 
igazgatósága nem tud semmit.

Az „Egyetértés“ cikke a gazdász 
ifjúságban érthetően

a legnagyobb foka 
dást váltotta

Október 12 én éjjel 
lászi Takách Géza ifjúsági elnök 
vezetése alatt a Pallagon kint lakó 
gazdászok tiltakozó gyűlésre jöttek 
össze, melyen elhatározták, hogy 
mjpdaddig, míg nekik a szabad 
kőmüvd0, zsidó liberális „Egyetértés" 
a legmesszebbmenő és a legteljesebb 
elégtételt nem ad, a zsidóhallgató­
kat az. előadásra nem engedik be.

E célból már reggel 7 órakor az 
akadémia főépületének a bejáratához 
őrséget állítottak, mely az érkező 
hallgatókat igazoltatta.

A városból kijött hallgatók közt 
hat zsidó volt, kiket szigorú őrség 
mellett — testi épségük megőrzése 
végett — az ifjúsági Kaszinóuau 
helyeztek el.

-Az ifjúsági elnök informálta idő­
közben a városból kiérkezett hall­
gatókat az éjjeli gyűlés határozatai­
ról s ezek

Megnyílt I 

GBRflí ES TESTUEHE 
férfi-, fiuruha nagyáruháza 
Piac-u. 11. Bika-szálló épület Piac ú. 11.

Kérjük a t. közönséget, 
el ne mulassza kira­
kataink megtekintését.

Elözétony kiszolgálás! Olcsó, szabott árak!
O

egyhangú örömmel csatlakoztak 
ezekhez a határozatokhoz.

Majd egy kisebb küldöttség az 
ifjúsági elnök vezetése alatt dr 
Vargha Kálmán igazgatónál jelent­
kezett, hol az elnök garantálta az 
előadások további zavartalan foly) 
láthatását, továbbá a

saját személyével kezeskedett 
az őrizetbe vett zsidó hallgatók 
sértetlenségéről és testi épségéről
Hogy mennyire szemenszedett mó­

don légből kapottak az „Egyetértés“ 
állításai, bizonyítja az, hogy maguk 
a zsidó hallgatók sem tudtak az 
egé’z dologról semmit.

Takách Géza ifjúsági elnök fel­
kérte az összes debreceni lapok 
szerkesztőségeit, hogy munkatársai­
kat küldjék ki a Pallagra, hogy meg­
győződjenek arról, milyen fegyelme­
zetten demonstrál az ifjúság a sza- 
badkömives újság rágalmai ellen

A gazdász ifjúság egyébként ko­
moly egyetértéssel s

a munkára szánt órákból egy 
percet sem mulasztva

várja, hogy elégtételt kapjon a rajta 
esett séreleméit.

Az üggyel kapcsolatban egyébként 
a *Hajduföld<- munkatársa kérdést 
intézett

Takách Géza
ifjúsági elnökhöz, ki a következőket 
mondotta :

— Azért kértem föl az összes 
helyi lapok szerkesztőségeit, hogy 
ifjúsági mozgalmunkat közvetlen kö­
zelből kisérjék figyelemmel és igy 
személyesen meggyőződjenek az el­
lenünk már három év óta tervsze­
rűen megindított destruktiv sajtó-

Megnyílt I 

hadjárat légbölkapott tendenciózus 
hazugságairól. A feutemlitett de 
struktiv lap szerkesztőjét tegaan 
délután, mint ötszáz hallgató mee 
bízottja osztály elnöktársaimtnal fel" 
kerestem és felszólítottam, hogy

alaptalan vádjait vonja vissza.
Ö ezt megtagadta. Ezért kénysze­
rítve éreztük magunkat a szüksége« 
és erélyes intézkedések megtételére

Az igazoltatással megállapított 
zsidó hallgató urakat felkértem 
hogy délig a kaszinóban tartózkod­
janak, csak azért, hogy a meghívott 
lapok képviselői meggyőződjenek 
arról, hogy a hivatalosan is számon- 
tartott összesen 6 zsidó hallgatónk­
kal semmiféle atrocitás,

még szóbeli sem történt.
E célból hívtam meg személyesen 
telefonon a könnyen hivő destruktiv 
sajtó képviselőit is. Ök nem jelen­
tek meg. Úgy látszik, igazságokra 
nem kiváncsiak, mert ők csak ott 
jelennek meg, ahol a magyarságnak 
árthatnak.

Ezért kénytelen vagyok a zsidó 
hallgatókra bízni, hogy a fenti haza- 
ellenes lap támadásait visszavonas­
sák, oly módon, hogy

amíg ez meg nem történt, az 
akadémiát nem látogathatják.

Az azutáni sérthetetlenségüket a hall­
gatók részéről mint elnökük garan­
tálom. Jelenlegi zsidóellenes mozgal­
munkat, amennyiben igy lehet .ne­
vezni, teljesen liberális páholylap 
kényszeriteite ki Úgy látszik, eddigi 
harmóniánkat
megfontoltan (el akarják borítani, 
hogy újabb aljasságaikkal anyagot 
szolgáltassanak Benes és társainak. 
Eltökélt szándékunk, hogy ezen za­
varosban halászni kívánó sajtó csap­
dájába nem rohanunk bele s meg­
mutatjuk, hogy a magyar fiatalság 
a hazájáért még azokkal szemben is 
önfegyeüuezetten és hidegvérrel tud 
viselkedni, akik ezt nem érdemlik 
meg. Ellenfeleinket

atrocitások nélkül kényszerí­
teni fogjuk igazunk elismerésére

s amennyiben helyi szervezeteink 
ereje erre nem volna elégséges, 
úgy nem fogunk visszariadni attól 
sem, hogy magyar becsületünk meg­
vádol mezősére az összes főiskolák 
és egyetemek hallgatóságát sorom­
póba állásuk.

folyift az eljárás a hofíiiánazúsÉriő 
Márhns üárBly ellon

Mint ismeretes, a közelmúltban 
Márkus Károly, a közismert kávés- 
jordán, a Gambrinusban nagy pezs- 
gösmulatságot rendezett, amikor a 
Kormányzót mélyen sértő nótákat 
dalolt, úgy, hogy a jóérzésü magyar 
közönség felháborodott és a felhá­
borodás tetlegességben nyert kifeje­
zést. Márkus ellen

kormányzósértés miatt megin­
dult a büntetőeljárás.

A rendőrségen most folynak ebben 
az ügyben a kihallgatások, s mint a 
HajdufÖld értesül, a tanuk mind 
terhelőén vallottak a pezsgőző, kor- 
mányzósórtÖ, zöldségtermelő zsidóra, 
csupán a két pezsgőtárs igyekezett 
fehérre mosni, azonban a jelek sze­
rint eredmény nélkül. ______

Ke'.engyevásznak és sifónok méterje — ,2'2nn r 
Szövetek méterje — — — — — J
Barchetek méterje — — — — — 11 OJJU _
Mosóceig méterje — — — — — 9000
Zefirek méterje — — — — -- 9.000
Fejkendők darabja — - — - 6,000 s
Gyapjú horgolt kendők darabja — — 30 000

Isnyasszanyi és vőlegényt kelengyék óriási nagy 
választékban. - Postai srállitás utánvétel » 
pénz felének előzetes beküldése men«



1923 október 14. MSld&UFU»» c»« w > v mm ~ ' **“*

iWiBiMiir----—m—fi—B inr- i
1923 október 14. (Vasárnap)

Prot.: Helén. Kath.: Kai szt
Időjárás: Hazánkban száraz és igen 

• nyhe idő uralkodott. A hőmérséklet 23 
L H fjk között változott, 
"időjóslás: Eső, esetleg zivatar válható, 
«velőre lényeges höváltozás nélkül.

♦
Közművelődési könyvtár nyitva reggel

XO—11-ig-
Városi képtár 10—l.tg.
Városi múzeum 9—12, 2—4-ig,
Csokonai-szinház este fél 8 órakor II. 

Rákóczi Eerencz fogsága. Délután 3 órakor 
Szép asszony kocsisa.

Apolló: Nanotik.
Uránia : Arany madár, 
Vlgszi ház : Medika. 
Meteor; Parisette.
Templomi vallásos ünnepély a Kossuth- 

jtcai templomban délután 5 órakor.
Farkas Győző evang. lelkész, előadása 

délután 5 órakor az evangélikus templom« 
ban.

A DEAC atlétikai versenye a nagyerdei 
sporttelepen délután 2 órai kezdettel.

Gyógyszertárak közül vasárnap délután 
és éjjel szolgálatot tartanak: Muraközy, 
Arany Egysz.. Nap, Csokonai.

1923 október 15. (Hétfő)
Prot ; Teréz. Kath.: Teréz.

Közművelődési könyvtár; 10—12-ig,
Csokonai-szinház : Este fél 8 órakor : 

Gróf Rinaldó.
Uránia: Elátkozott hegy.
Vígszínház : Cserebere asszonyok.
Debrecen város jog- és pénzügyi bizott­

ságának ülése délután fél 4 órakor a vá­
rosházán.

A hentes szakosztály ülése este 7 óra­
kor az ipartestület kistermében.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgála ot 
tartanak : Kígyó, Arany Egyszarvú, il. Rá­
kóczi Ferencz, Nádor, Csokonai, Re­
ménység.

Vasárnapi istentiszteletek : 
A református templomokban

Nagytemplomban délelölt 10 órakor prédi­
kál Szele György lelkész, délután 5 órakor 
.prédikál Uray Ferenc s. lelkész.

Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál 
dr Révész Imre lelkész, délelőtt 11 órakor pré­
dikál Sipo* Imre közp. leik, délután 3 órakor 
prédikál Martól Sándor s. lelkésr.

Koisuth-ulcai templomban délelőtt 10 óra­
kor prédikál Baja Mihály lelkész, délelőtt fél 
12 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Bő'ykős 
Béla segédlelkész, {délután 5 órakor vallásos 
ünnepély.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor pré­
dikál Csüry István vt. lelkész délután 3 órakor 
Prédikál Peleskey Sándor segédlelkész,

Ispotályi templomban délelőtt 10 Órakor pré­
dikál Papp Imre segédlelkész» délután 3 órakor 
prédikál Papp Imre s. lelkész.

Homokkeitben délelőtt 10 órakor prédikál 
Me’nár Ferenc lelkész.

Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál 
•Uray Sándor lelkész.

Nyilas-telepen délután 4 órakor prédikál 
dr Böttykös Béla segcdlelkéiz.

Tanyai istentiszteletek t Maeson Kocsis János 
lelkész. Fancsikán : Jeney Pál theológus, Ebesen 
Madsr Zoltán theológus.

Katonai Istentiszteleten : Nagytemplomban 
délelőtt *fél 9 órakor prédikál : Tóth Lajos 
tábori lelkész.

A gyermekistentiszteletek a szünidő miatt ii- 
Tiét elmaradnak,

Vasárnapi iskolákat a következő helyen 
srtanak : Diakonissza Otthonban Ispotály-telep, 

délelőtt 9 órakor; Széchenyi-utca 4. szám 
’ paróchián délelőtt 9 órakoi ; Dóczi- 
nlézetben, Koisuth-utca, délelőtt 9 órakor; 

Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor; Nő- 
-gyleti Árvaházban délelőtt 9 órakor; Csapi • 
kerti iskolában délelőtt 9 órakor ; Csap utcai 
«kólában délelőtt 11 órakor ; Homokkerti ima­

házban délelőtt 11 órakor v Egyháztéri fiúisko­
lában délelőtt 11 órakor; Pacsirta-utcai fiú­
iskolák an délelőtt 9 órakor,

A Konfirmált Leányok Szövetségének össze­
jövetelét vasárnap délután fél 4 órakor a 
Diakonissza intézet Ispotá’y-ut 9. szám alatt 
tartják.

A Debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
jOlyó hó 14-én rendes heti összejövetelét Kol­
legium, földszint 4. sz. a. délután^ órakor 
tartja.

A Kálvinisták Templomcgyesűlele vegyes 
'Borkarinak tanulási órái hetenkint csütörtökön 
tartatnak a kollégium ének- és zenetermében.

—8-ig hölgyek, 8—9-ig a férfiak ré- 
»zére. Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és 
^tyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, 
karnagy.

Az iskolahagyutt fiuk és leányok részéie kon­
firmációi oktatást rendez • ref. iskolaszék. Je­
lentkezés még a következő hé en hétfőn és 
pénteken délelőtt 10 — 1 L-ig lehetséges. Kollé­
gium fdsz. 4 sz. teremben

Az ág hitv. ev. templomban
(Miklós u. 3. szám) az istentiszteletet okt hó 

14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas .Győző 
lelkész végzi

Délután 5 órakor előadás : Miért vagyok 
evangélikus?

A rém. kath. templomban.
Ma vasárnap, október 14-én : Reggel 6, 7, 

8, fél 9. 11 és fél 12 órakor csendet szent­
misék, Fél 10 órakor énekes nagymise, utána 
szent beszéd.

Délután fél 4 órakoi szent olvasó, szent 
beszéd, szűz Mária ájtatosság.

A gör. kath. templomban
Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, fél 8 

órakor olvasott szent mise, 10 órakor nagy 
széni mise szent beszéddel, délután 1 órakoi 
veciernye, 4 érakor rózsafüzér ájtatosság.

— Templomi vallásos ünnepély 
Vasárnap délután öt órakor a Kossuth- 
utcai templomban a lelkészképző- 
intézet által rendezett vasárnapi 
iskolai tanfolyam vallásos ünnepélyt 
tart a következő műsorral: Közének. 
Bibliát olvas és imádkozik Baja 
Mihály lelkész. Közének. Előadást 
tart id. Vidor János, a vasárnapi 
iskolai szövetség főtitkára. Orgona 
sóló Hummersttidt János művésztől. 
Külmissziói előadást tart Anstein. 
János bázeli külmissziói főtitkár. 
Sólóének Nagy András énekvezér 
tő]. Bibliát magyaráz dr Erdői 
Károly lolkószképzőintézeti igazgató. 
Közének.

— A jog- és pénzügyi bizottság 
Ülése. Debrecsn várói jog- éi pénz­
ügyi bizottsága hétfőn délután fél 4 
órakor a városház tanácstermében 
Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklete 
alatt ülést tart. Ezen az ülésen fogja 
tárgyalni a jog és pénzügyi bizottság 
a Csokonai színház szubvenciójának, 
a vizdijak felemelésének, a villamos 
és gáz egységárak, a villamos vitel­
dijak, a bérkocsi tarifák felemelésének 
ügyét s ebből az üléséből tesz elő­
terjesztést a közgyűlésnek arra nézve, 
hogy Déri Frigyest a város díszpol­
gárává válasszák meg.

— A Katholikus Otthon tiz éves 
jnbilenma. A debreceni katholikus 
társadalom egyetlen társasköre, a Kat- 
bolikus Otthon most, október 19-én 
éri el fennállásának 10 éves évrordu- 
lóját. A választmány legutolsó ülésén 
foglalkozott ezzel és úgy határozott 
hogy ez évfordulót diszgyülés kereté­
ben ünnepli meg. A diszgyülést okt. 
21 én, vasárnap délután 5 órakor tart­
ják meg az Otthon helyiségeiben. A 
diszgyülés részletes prograramját ké­
sőbb közöljük, most csak annyit je­
lentünk, hogy az ünnepi beszédet 
dr. Krüger Aladár fogja tartani. 
Előző este, szombaton október 20-án 
társas vacsora lesz, amelyre a vezető­
ség ezúton hivja meg a tagokat. A 
vacsorára jelentkezni az Otthonban 
kitett ivén, csüiörök estig lehet.

— Lejár a termés eredmény be­
jelentésének határideje. Csobán Endre 
városi főlevéltáros utoljára figyelmez­
teti a gazdákat, hogy a termés ered­
mény bejelentésének határideje ma 
vasárnap délelőtt 12 órakor lejár. Aki 
ez ideig bejelentési kötelezettségének 
nem tesz eleget, annak termés ered­
ményét hatósági szakértő szemle alap­
ján fogják felbecsülni.

— Esküvő Dr. Szenttniklősssy 
Jenő földbirtokos szombaton tar­
totta esküvőjét Tóth Katóval, Tóth 
Béla gyógyszerész és neje Csáky 
Gizella leányával. Tanuk voltak : a 
menyasszony nagybátyja, Sass (Béla 
egyetemi tanár és a vőlegény fivére 
Szentmlkíőssy Barna földbirtokos,

— Társadalmi és egyesületi 
élet. A Mansz hazafias estélye. A 
debreceni Magyar Asszonyok Nem- 

I zeti Szövetségének iparos szakosztálya 
október 20 án, szombaton este 8 órai 
kezdettel az Arany-Bika szálló disz- 

• termében hazafias műsoros tánceitélyt 
rendez. Az estély műsora a következő : 
Mi a Mansz ? I felv. Irta vecsei Nagy 
Endréné, előadják : Kardos* Irénke, 
Fetser Sárika, Fábián Ibiké, dr Szabó 
Mihályné, vecsei Nagy Endréné, Fuchs 
H. Imréné, Debreceni Lajos, Rentz

• Antalné, Széli Gergelyné, Varga Já- 
nosné, Nagy Gizella. Szilagyi nótákat 
énekel cigány kísérettel Krompachi 
István. Magyar ábránd, zongorán elő­
adja Hevesi Ilonka. Régi magyar classi- 
(tusokból játszik Páricsi Pál hegedű­
művész. Petőfi éjszakája melodráma, 
kíséri és előadja Szilagyi Béla. Szé­
kely csürdüngőlő, táncolja Szilágyi 
Sándor. Legújabb Szilágyi nóták, 
énekli Tímár lla. Magyar nóták, 
énekli Krompachi István. Szaval Boda 
Sándor. Magyar táncot táncolnak ■' 
Koller Adél, Fábián Ibi, Fecser Sári, 
Szabó Babi, Forrai Magdi, Kállai 
Kató, Asztalos Manci, Polgár Irén, 
Fuchs Kató, Tóth Piri, Tanner Vili, 
Veréb Ilona, Veréb Piri, Szilágyi Ibi, 
Bobák Annus, Baglyos Ilona. Meghalt 
az Isten, I felv. Irta Szilágyi Béla, 
előadják : Csomos Ferenc, Szánthó 
István, Asztalos Ilonka, iíj. Somlyai 
Károly, Debreceni Lajos, Flohol Fri­
gyes, Gálífy Endre. Szép vagy, gyö­
nyörű vagy Magyarország, énekli a 
Mansz iparos leány énekkara. A hely­
árak a következők : Páholy 4 üléssel 
16,000 K, 6 üléssel 24,000 K és a 
vigalmi adó. Zsölye 4000 K, I. r. 
támlásszék 3000 K, 11. r támlásszék 
2000 K, állóhely 1000 K és a vi­
galmi adó. Felülfizetéseket a Mansz 
nemes céljaira köszönettel fogad a 
rendezőség.

— Eljegyzések. Nyilas Perece — 
Kertész Ilona Róza, Kasza Lajos— 
Baranyi Mária, Orosz Ferenc—Ve­
ress Z-uzsánna, Tatár Gyula—Sím- 
kovics Mária, Berecz András—Berecz 
Róza, Papp György—Ökrös Róza, 
Madai István—Nagy Eszter, Gábor 
Zoltán—Burger Erzsébet, V égh La­
jos—Kecskés Juliánná, Waldmann 
Ignác—Lusztig Mari, Klein Fűlöp— 
Glück Róza, Mile József—Nagy 
Juliánná, Tóth Sándor—Wachter 
Teréz, Kovács Ernő—Papp Erzsébet, 
Szabó József—Lévai Erzsébet, Deák 
Bálint—Csóka Erzsébet, Nagy István 
—Bánki Mária, Szathmári Lajos 
Andras—Czibero Erzsébet, Bakó 
Gábor -Szilágyi Erzsébet,

— I Népszerű főiskolai tanfolyam 
őszi előadásai, amelyeket Debrecen 
összes társadalmi rétegeinek minden 

| művelődésre, magasrendü szellemi gyö­
nyörűségre vágyó tagja mint várvavárt 
eseményeket üdvözöl, október 20-a 
után megkezdődnek. — A végleges 
programm még nem jelent meg, de 
már most közölhetjük, hogy a gazdag, 
változatos tnüsor gerince egy érdekes­
nek Ígérkező Madách ciklus, az Ember 
tragédiája nagy költőjének ünneplé­
sére. Ebben a ciklusban dr Pap Ká­
roly és dr B. Kiss István egyetemi 
tanárok, Oláh Gábor, a kiváló költő 
és esztétikus, Héger Flóris felsőkeres­
kedelmi iskolai tanár és mások vesznek 
részt. A több uj problémát fölvető 
sokoldalú vegyes ciklus előadásai közt 
fizikai, vegytani, matematikai, földrajzi, 
orvostudományi, büntetőjogi, irodalmi, 
művészeti zenetörténeti tárgyú elő­
adások vannak. A jegyek ára most is 
nagyon mérsékelt lesz s a tisztviselők, 
munkások és a tanulók még ebből is 
jelentékeny kedvezményt kapnak.

— Bútorozott szobát keres lehe­
tőleg azounaha nőtlen, fiatal úri­
ember. Telefon 3—48.

— Halvax János halála. Halvax 
János a lippai állami felsőkereske­
delmi iskola igazgatója életének 66. 
évében hosszas szenvedés után f. hó 
12-én Pinkamiskén elhunyt. Az el­
hunyt kiváló pedagógus az oláh 
megszállás alá került L’ppárói izzó 
magyarérzére és az oláh hüségeskü 
megtagadása miatt francia katonai 
fedezettel volt kénytelen menekülni, 
az ellenforradalom napjaiban a sze. 
gedi állami felsőkereskedelmi isko­
lánál, nyugalomba vonulása után 
pedig a Stádium sajtóvállalat rész­
vénytársaságnál dolgozott, mint an­
nak közbecsülésben álló főtisztvise­
lője. A menekülés izgalmai és az 
azt követő szenvedések legyengítet­
ték szervezetét és a gyilkos kór 
okozta szenvedésektől most váltotta 
meg a halál. Halvax igazgató min­
taképe volt a hazáját forrón szerető 
és érette minden szenvedést elvi­
selni kész magyar embernek, aki a 
vezetésére bízott és nemzetiségileg 
igen exponált helyen levő közép­
iskolánál évek hosszú során át ki­
váló szolgálatot tett a magyarság­
nak. Az elhunytat feleségén és leá­
nyán kívül kiterjedt rokonsága, kö­
zöttük Ferencty Károly a M. T. I. 
igazgatója, továbbá tanítványai és 
tisztelői gyászolják. Temetése va­
sárnap, 14 én lesz az osztrák meg­
szállás alatt levő Pinkamiskén.

— A Széni Erzsébet Egyesület köz­
gyűlése. A Szent Erzsébet Egyesü- 
október 28-án délután 4 órakor a 
róm. kath. főgimnázium dísztermében 
évi rendes közgyűlést tart a követ­
kező tárgysorozattal: 1. Megnyitó 
beszéd. 2. Titkári jelentés. 3. Pénz­
tári zárszámadás. 4. Felmentvény 
megadása. 5. A tisztikar és a vá­
lasztmány kiegészítése. 6. Esetleges 
indítványok 7. Zárszó. — Felkéri 
az elnökség a tagokat, hogy a köz­
gyűlésen minél számosabban jelen­
jenek meg.

— Tilos a „nemzeti“ jelző indo- 
í kolatlan használata- a kereskedelera- 
í ügyi miniszter egy leiratot intézett 
I Debrecen város vezetőségéhez, mely-
> ben figyelmezteti a városi vezető- 
| séget a kereskedelmi és pénzügyi 
I vállalatok és cégek címeiben sűrűn 
í előforduló „nemzeti“ jelzőnek szinte 
; visszaélésszerű használatára. A leirat 
í felhívja a polgármester figyelmét 
; erre a jelenségre s egjben felszó- 
í litja, hogy az iparhatóságok fokozot- 
' tabb ellenőrzést fejtsenek ki ezen 
i a téren s a nemzeti jelzőnek indo­

kolatlanul és engedély nélküli hasz-
| nálatát, mint kihágást kezeljék.
> — Elektromos ipari tanfolyam a 
| fémiparisko'ában. Az elektromos

szerelő ipar üzéséhez. szükséges is« 
; meretek elsajátítására három tago­

zatból álló tanfolyamot szerveznek a 
debreceni fémipariskolában. Az első 
tagozat az elektromos ipari előké­
szítő tanfolyam, a második ^tagozat 
a gyenge áramú szerelőipari tan­
folyam, a harmadik az erős áramú 
szerelő ipari tanfolyam. Akik a tan­
folyamot sikeresen elvégzik, bizo­
nyítványt kapnak, amely az elektro­
mos szerelő iparban munkakönyv, 
illetőleg az előírtnál hat hónappal 
rövidetb gyakorlat után iparigazol­
vány váltására jogosit. Az első tan­
folyam október hóban kezdődik a 
fémipariskolában. Felvesznek min­
denkit, akinek egy évi fémipari vagy 
szerelő ipari gyakorlata van és a 
felvételi vizsgát sikerrel kiállja. A 
tanfolyam 8 hétig tart, 10 elméleti 
és 4 gyakorlati órával. Az előadá­
sokat az esti órákban és vasárnap 
délelőtt tartják meg. Bővebb felvi­
lágosításokkal a fémipariskola igaz­
gatósága szolgál a hivatalos órák 
alatt.
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— A Hefhosz országos gyújtó 
akciója. A beliigy miniszter a Mefnosz ; 
kebeleben alakult diák egyesületek­
nek az ország egész teiüietére szóló ; 
gyűjtést engedélyezett. A miniszter * 
egy leiratban hivja fel Debrecen i 
város polgármesterének figyelmét e ' 
gyűjtésekre s egyben ezeket jóindu- i 
latu pártfogásába ajánlja.

— A Kereskedő Tanonciskolában > 
a tanítás megkezdődött. Figyelnie?.- j 
tétjük a főnököket, hogy az ipartör- I 
vény értelmében kötelesek a tanon- j 
caikat beíratni és tankönyvekkel meg • 
füzetekkel ellátni. Az évi tandíj és > 
beiródij 51.000 korona. A régebben 
beirt tanulók után a különbözet 
15-ikéig befizetendő. Az igazgató- ; 
ság. ;

— Höchtl Margit zongoraművésznő 
első hangversenye október 24 én 
este 8 órakor a Zenedében. Jegyek 
a Méliusznál.

— Husvalnlábon állapítják meg a 
vágatat i dijakat. A város jog- és 
pénzügyi bizottsága elé legközelebb 
egy tanácsi előterjesztés fog kerülni, i 
amelyben a városi tanács azt javasolja 1 
hogy a közgyőlés a vágatási dijakat 
hús valutában állapítsa meg, mert 
csak ilyen módon lehet a vágóhíd 
üzemi kiadásait fedezné. E?zel a ja­
vaslattal, ha a közgyűlés elfogadja is­
mét gyarapodni fog eggyel az uj és 
még sohasem hallott valuták száma.

— Miniszteri leirat a tojás tor 
gáláidról. A belügyminiszter leiratot 
intézett Debrecen városához, mely­
ben felhívja a város vezetőségének 
a figyelmét a hatóságoknak arra a 
rendeletére, hogy a tojást az egyes 
vidéki városokból nem engedik ki­
vinni s igy a főváros tojásellátása 
a legnagyobb veszélyben van. A mi­
niszter elrendeli, hogy a polgármes­
terek azokban a városokban, hol ily 
értelmű rendelkezések érvényben 
vannak, azokat a legrövidebb időn 
beiül függesszék fel.

— Kétmillió kllencszázezer lakosa 
van Parisnak A legújabb népszám­
lálás adatai szerint Páris lakossá­
gának száma 2.906,000, tiz évvel 
ezelőtt 2,558.000 volt. Páris ezidő- 
szerint a világ harmadik legnagyobb 
városa.

— Ötvenszeresére emelték az ital­
mérési kihágások büntetés pénzét. 
Budapestről jelentik : A pénzügymi: 
niszter az italmérési jövedék ellen 
elkövetett kihágásokra, illetve sza­
bályellenességekre megállapított pénz 
büntetések összegét az eddiginek 
ui. ^szeresére emelte fel.

— összeveszett a helypénz szedő­
vel tiz itorona miatt. C-i'aós Imre 
hányás;; a múlt évben a Rákőczi- 
utcai piacon összeveszett Varga 
István helypénz szedővel, mivel az 
near akart elfogadni egy rongyos 
tizkoronást. A vita hevében Csikós 
botjával szemenvágta a helypénz 
szedőt. Csikóst szombaton vonta fe­
lelősségre a debreceni kir, törvény­
szék Visky Sándor elnöklete alatt 
működő‘büntető tanácsa és 7 napi 
fogházra, továbbá négyezer korona 
pénzbüntetésre ítélte.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok­
nak, akik férjem halála alkalmából 
részvétüket nyilvánították, ezúton 
mondok köszönetét. — Öev. Balogh 
Kalmdnné.

— Pubi lemondott. Budapesttől 
jelentik. Ifjú Kovács Gyula, a Fe­
renc József intézet igazgatója levelet 
intézett sógorához, Klebelsberg Kunó 
kultuszminiszterhez és kérte, hogy 
állásától mentse fel. — A nepotiz­
musnak ez a felháborító esete 
ezzel a sógor személyére vonatko­
zólag, befejezést nyert, amennyiben 
Klebelsberg Kovács Gyulát állá­
sától felmentette. A magyar köz­
vélemény nagy várakozással néz az 
elé, hogy a kultuszminiszterben is 
lesz e annyi jó ízlés, mint a sógo­
rában és levonja a felháborító eset 
konzekvenciáit.

— Hentesmesterek figyelmébe. A 
városi fogyasztási adó körül felme­
rült sérelmek és egyébb folyőiigyek 
megbeszélése végett a hentes szak­
osztály f. hó 15 én hétfőn este 7 
órakor az ipartestület kistermében 
gyűlést tart. Nagyszámú megjelenést 
kér az elnökség.

— Tizenöt év helyett tizenkettő. 
Ujfehértót és környékét közel egy 
évig tartotta rettegésben Bacsó Jó 
zsef cipész. Bacsó a kommunizmus 
alatt mint vad kommunista műkö­
dött, majd az oláh megszállás alatt 
oláh katonaruhában rabolt, lopott, 
fosztogatta a tanyai lakosokat. A 
nyíregyházai törvényszék Bacsót 
többrendbeli lopásért, rablásért, gyil­
kossági kísérletért 15 évi fegyház­
büntetésre ítélte. Fellebbezés folytán 
a debreceni kir. ítélőtábla elé került 
a bünper, amely Bacsó büntetését 
12 évi (egyházra szállította le.

— Házasságok. Szekeres Gyula 
malom munkás ref. — Sebők Irén 
r. kath., Bálint Mihály kőmives ref. 
— Vas Zsuzsánna ref, Czina István 
gazdálkodó ref. — Tokaji Juliánná 
ref., Lőrincz József géplakatos se 
géd g. kath. — Szklenka Anna r. 
kath., Gergely József napszámos 
ref. — Fekete Mária ref, Divinyi 
Sándor kőmives segéd ref, — Da- 
róczi Zsuzsánna ref., Tóth András 
röfös segéd ref. — Kállay Margit 
ref.. Farkas József királyi ügyész­
ségi irodatiszt ref. — Oláh Ferencz 
ref., Muschke Antal asztalos mester 
r. kath. — Tar Zsuzsánna ref., Bor­
sos Imre ref. — Illés Erzsébet ref. 
házasságot kötöttek

— A debreceni kereskedők jöve­
delem és vagyonadó kivetése elleni 
panaszai. Az 1920—21. évi jövede 
lem- és vagyonadó revíziója és az 
1922 — 23. évi adók befizetési határ­
idejének elhalasztása ügyéhen októ­
ber 11 én tartott nagygyűlés hatá­
rozata értelmében az érdekelt ke­
reskedők és iparosok a fenti adók 
kivetése elleni panaszaikat október 
15-én, hétfőn délig a Kereskedő 
Társulat irodájába adják be.

— Száz millió koronát, hatvan 
millió, ötven millió, negyven millió 
koronát is nyerhet az uj in. kir. 
osztálysorsjátékon. Hivatalos árak: 
egész 4000.— korona, fél 2000.— 
korona, negyed 1000.— korona. Ren 
deljen levelezőlapon október 15 ig, 
mert a sorsjegykészlet a nagy ke­
reslet folytán húzás előtt elfogy. A 
rendelt sorsjegyeket és hivatalos 
játéktervet azonnal küldi a Benkő 
Bmk Részvénytársaság Budapest, 
VI., Audrássy ut 60.

Hirdessen a Hajduföldben

Mimiin
Műsor:

Vasárnap délután 3 órakor: Szép asz- 
szony kocsisa. .

Vasárnap este: II. Rákóczi f-erenc fog­
sága. Bértetszünet.

Gróí* Rinaldo
Ma újraéledtek egy pár estének 

múló idejére a gróf Rinaldo gyorsan 
fülbemászó és még gyorsabban el­
felejtett melódiái, az operettekben 
örökéletü ötletei s az örök egyforma 
bonyodalom, — egy operett amely 
nem különb és nem rosszabb, mint 
az utolsó pesti évtized terme­
lése. A Gróf Rina'dó felújításá­
val nem találkoztunk újdonságként 
ható régi szépségekkel, ez az előadás 
is élő bizonysága volt, hogy az 
olsekólyesedett és pusztulásra érett 
modern béc^i operett fejlődése 
már óvek óta megakadt s ennek 
az önmagát ismétlő korcs mü 
fajnak a közönség megszokása vet 
véget nemsokára.

Tímár Ha ragyogó sopránja köny- 
nyedén győzte le szerepe adta fel 
adatát, játékában örvendetes elmé­
lyedés figyelhető meg. Szabó Gizi 
az uj szubrett temperamentumosán 
mozgott, de kisterjedelmű hangja 
még sok csiszolásra, játéka sok 
tanulásra szorul. Unger, akinek ren­
dezői rátermettségét dicséri a darab 
stílusos kiállítása is, meleg hangjá­
val és biztos játékával élővé tudta 
tenni a gróf Rinaldó romantikus 
figuráját s mérsékelt ős Ízléses volt 
a precízen táncoló Markovits. Sötét 
Balázs túlságosan karikirozta a fő­
ispán alakját, ugyancsak bohózali 
eszközökkel ért el Soós hangos si­
kert. Még csak a kiállításhoz annyit, 
hogy a Csokonai színház a színen 
szereplő csendőröket jobban „ki 
adjusztálhatná“, mert ma a csend 
e négy derék őre úgy fest, mint 
négy agrólszakadt szegénylegény.

—y-

A debreceni mozik slágerdarab­
jaira íelhivjnk a közönség figyelmét 
Az őszi főszezonban sikerült olyan 
kitűnő darabokat műsorra tűzni, 
amelyek a budapesti nagy mozgók 
műsorán szerepelnek. Az Apollónon 
ma mutatják be a Nanouk cimü 
észak sarki filmet, amely a hasonló 
eddigieket felülmúlja. Az északi 
sarkvidék, Grönland tájai bontakoz­
nak ki a maguk fenségességében, a 
primitiv emberek, az eszkimók élete, 
szokásai peregnek le szemeink előtt. 
Az Urániában az Aranymadár cimü 
amerikai társadalmi filmregény ke­
rült bemutatóra. A film témája új­
szerű, de szivet lelket megragadó. 
A felvételek tiszták, a miliő, a ren­
dezés pompás, a női főszerepet 
pedig Elaine Hammerstein játsza 
művészi tökéllyel. — A Vígszínház- 
mozgó a Medika cimü filmet játsza. 
A film Paths gyártmány, a főszere­
peket a párisi Comédie Francaise 
művészei játszák. Brilliáns és hálás 
szerepük bizonyára sok tapsot fog 
kiváltani. — A jövő hét szenzációja 
a Griffith rendezésében készült 
Amerika hőskora cimü filmkolosszus 

I lesz, amely méltán mondható a vi- 
■ lág leszebb és legdrágább filmjé 
I nek, mert 2 évig készült és fél- 
I milliárd dollárba került. A film köl- 

csöndijja olyan drága, hogy e„ 
mozi nem tudja megfizetni, ennél 
fogva az Uránia és a Vígszínház" 
mozgók fogják egyszerre játszani" 
A nagy érdeklődésre való tekintettel 
17—18 ára a jegyek már most elő- 
jegyezhetők mindkét mozgó pénztá­
ránál.

Ssinházak ás tsoígösjiniiásak közleményei
Csokonai -síinhá»

Minden magyar szivéhez, leikéhez oda 
van nőve Rákóczi. E nagy fétfi életébí.' 
merítette Szig igeti történelmi drámáját a 
ma es e a Csokonai színházban színre 
kerülő 11, Rákói zi Ferencz fogságát. Dél­
után a saison sláger „Szép asszony ko', 
csisa“ hétfőn a nagysikerű gróf Rinaldo 
Operette megy.

Apollá-moijé
Az északi sark fenséges panorámáját 

látjuk a Nanouk cimü eszkimó filmen un 
utoljára.

> Uránia-moigó
Az Aranymadár. Pazar kiállítású ame­

rikai filmregény, Schuby fregatlkapitan-. 
búrleszk.

Hétfőn : Elátkozott hegy, Pathéfilm. .
Vígszínház-mozgó

A Medika Páthéfüm. Kísérő „Ö" btir- 
!es?k. A párisi Coniedie francaise müvei 
szetvel ina utoljára.

Hétfőn : Cserebere asszonyok nevettető 
vígjáték.

Meteor-mozge
Vasárnap „Parisdte'1 Bimbulával, Csü­

törtökön : Damaskus csillaga és Isten os­
tora. Luczy Doraine és Petrovichal a fő­
szerepben.
1 ni i m mil l ni111111 n i i m miinm mimiii Imiin mu.

A DEAC atlétikai viadalának 
első napja

Szép időben, jó rendezés mellett 
folyt le a DEAC országos atlétikai 
versenyének első napja. A verseny 
élvezetes, izgalmas sportot nyújtott 
s több jó eredményt hozott. Á rúd­
ugrásban Brausz FTC és Hadházy 
küzdött elkeseredetten a győzelem­
ért, győzött a rutinirozottabb Had­
házy ; a hármasugrásban a kitűnő 
Molnár MAC majdnem országos re­
kordot javított. A stafétában a DEAC 
stafétája győzött a DTE ellen meg 
érdemelten. Elismerés illeti a DEAC 
és MOVE kitűnő atlétáit is. Rész­
letes eredmények az első nap:

Dtszkoszvetés előnvverseny. 1. 
Komláthy Pál DEAC 3811 (6 méter 
előny). II. Nagy Ernő MAC 37'15 
(5 méter előny). III. Walter Károly 
DEAC.

800 méteres síkfutás. I. Paulovits 
MOVE (Budapest) 2 perc 7 rap. II- 
Csekey Gyula MOVE (Csillaghegy)
2 porc 7'4 mp. III. Csáky Gergely 
DEAC.

200 m. síkfutás junior. I. Ballt* 
Kálmán DTE 25T mp. II. Mészáros 
MAC 25'2 mp. III. Buránszky Nán­
dor (Budapest) MOVE.

Gerelyvetés ifjúsági. I. Varga 
Gyuln DEAC 42'40 m. II. Páter 
MOVE 36'47.

Rúdugrás. I. Hadházy Dezső 
MOVE (Debrecen) 350 cm. II- 
Brausz Károly FTC 341 cm. 10 
Nagy Ernő MAC. . }

1500 m. síkfutás ifjúsági. I. M alu- 
borg Szegedi AC 4 perc 41 6 mp- 
II. Varga MOVE (Budapest) 41'8 
mp. III. Barcsay DEAC. Igen szép 
küzdelem, a jó stihi'u, mgy remé­
nyekre jogositó szegedi atléta szé­
pén győzött. Barcsay is sokat fej­
lődött. _

Bőrkabátok, raglánok, öltönyök választékban a legolcsóbb árakon
Hajdúsági férfi és fiuruha áruházban Piac-u. 67. B?
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110 m. gátfutás. I. Beráts MAC 
16 8 mp- H. Hadházy. III. Nagy 
Ernő MAC.

500 méteres síkfutás elönyverseny 
I. Gyulay MOVE Debrecen 17.10’4 
mp. előny nélkül, II, Vitéz Oltó MAC 
előny nélkül, 17 21, 111. Vig MOVE 
lő ni. előny. Gyulay szép finis után 
nyer. Élvezetes küzdelem.

Hármásugrás 1. Molnár MAC 
14-46, II. Bállá DTE 12’89, III. 
Nagy Ernő MAC 12'36. Molnar gyö­
nyörű stilusban ugrik. Egyik ug­
rása 14'60 országos rekord volt, de 
acélszalaggal utána mérve 14'46 
cm. lett.

4 szer 1000 méteres staféta ifjú­
sági, a kerületi bajnokságért: baj­
nok MOVE Debrecen Beithy, Maj­
áik, Király, Fehér 13 28 p., II. 
DEAC Barna, BTüuer, Takács, Dá­
vid.

4 szer 400 méteres stsféta szenior 
a keleti kerület bajnoságáért: baj­
nok a DEAC (Porer, Csáky, Fiieyen- 
schnel, Ökrös Sándor), II. DTE. A 
nap legszebb versenye.

A vasárnapi program
A DEAC atlétikai versenyének má­

sodik napja délután 2 órai kezdet­
tel a nagyerdei sporttelepen.

A DEAC országos atlétikai viada­
lának második napja még szebb spor­
tot ígér, mint az első. Az atlétika 
híveinek igen szép, élvezetes küzde­
lemben lesz részük : a legjobb fő­
városi és vidéki atléták találkoznak. 
Ma még több fővárosi atléta érke­
zik. A versenyen valószínűleg több 
kerületi rikord lesz a múlté.

DTE—Ny. Törekvés bajnoki mér­
kőzés 1 órakor a Vasutas sporttele­
pen. A labdarugó sport hívei a Vas- 
utas pályát keresik fel, ahol kettős 
bajnoki mérkőzés lesz. A DTE a 
fuzionált NyKTSE vel móri össze 
erejét a következő fölállításban: 
Zeisler — Rott, Meister — Krisz- 
ter, Fejér, Weisz — Polyik, Diliin­
ger, Forizs, Tárkányi, Kaiser. Eiős 
küzdelem után a DTE győzelme vár­
ható. Biró Bródy lesz. — Utána 3 
órakor a DM.TK a DKASE-val ta­
lálkozik. A DMTK összes uj erőit 
sorompóba állítja, míg a DKASE 
tartalékosán áll fel. Eldöntetlen ered­
mény a legvalószínűbb, bár a DMTK 
szeszélyes csapat, — különösen a 
DKASE-val szemben, (tavaly 2 :0 ra 
győzött), igy győzelme sem volna 
meglepetés. Biró Tóth (Budapest.) 
Vasárnap délelőtt a Vasutas pályán 
a DMTK ifj. a DKASE ifjúságival 
játszik bajnoki mérkőzést. Bíró Szabó 
Kálmán. A DMTK ifjúsági fog győzni.

Berettyóújfaluban a DEAC játszik 
a BUSE val. A DEAC-ban újraját­
szik Kalmár, Ökrös Sándor, az uj 
jobbszélsö, Fröhner, igy 2—3 gól­
arányú győzelme várható, bár a 
BUSE veszélyes ellenfél s könnyen 
meglepetést okozhat. Bíró Pauló 
István.

A DVSC-uek Nyíregyházán lesz 
meleg napja a NyTVE-vel szemben. 
A DVSC az utóbbi időben nem tu­
dott győzni Nyíregyházán; most 
som lesz könnyű dolog az 1—2 gól- 
arányu győzelem megszerzése, mert 
a szívós NyTVE kemény dió. A 
DVSC küzdő képességét ismerve, 
győzelmét várjuk. Bíró Juhász Attila.

Eördögh László megérkezett. Eör- 
dögh László, a BEAC kitűnő súly 
dobója szombaton este érkezett meg 
Debrecenbe s vasárnap indul a DEAC 
versenyén a többi kitűnő fővárosi 
atlétával együtt.

Javulnak a korona 
paritásai.

Az elmúlt hetet a középeurőpai 
piacon ismét Németország «ulyos 
belpolitikai és gazdasági válsága 
által előidézett depresszió jellemezte. 
A budapesti kifizetés stabilitása az 
elmúlt héten továbbra is fennállott, 
sőt a különböző középeurópai pia­
cokon keresztül átszámiott svájci 
frank paritás az elmúlt hét végéhez 
vizzonyitva

határozott javulást mutat.
amely javulás a hét elején legelő­
ször a prágai piacon mutatkozott, 
azonban a hét végével ismét visz- 
szaesett a többi piacok paritására. 
Kedvezőtlenebb képet mutat az ef­
fektiv korona megítélése, amely Ber­
linben közel 30 százalékos vissza- | 
esést szenvedett annak ellenére, hogy 
a bécsi és prágai piacon az elmúlt 
héten határozott javulás jelei mu­
tatkoztak.

A budapesti értéktőzsdét az el 
múlt héten ugyancsak

a lanyhaság jellemezte,
aminek fő oka az általános vállal­
kozási kedv hiányán kiviil ismét a 
Becsből megindult eladási folyamat.

üj tőzsdenaptár Budapestről je­
lentik : A tőzsdetanács szombaton 
délután tartott ülésén elhatározta, 
hogy a jövő héttől kezdve három 
tőzsdenapot fognak tartani. Tőzsde : 
napok lesznek hétfőn, szerdán és > 
pénteken. — Az uj tőzsdei naptár I 
egyébként a következő: Tőzsdenapok 
október 15, 17, 19, 22, 24, 26 és 
29-éu. Kasszanapok 18, 25, 31.

I FEESÖ-TISZfiVIDÉHl BflNHHT'
I ■ Telefon 4-80DEB8ECEN, BitTTHVlltY-ll. 6. S II

i Tőzsde

Bankosztály *°”,p6ni
Áruosztály: >

Vasutasok! Postások! Házvevök!
Akik a nagyállomás közelében óhajtanának házat venni, 

itt lenne most egy igen alkalmas

KIS CSALÁDIHÁZ ELADÓ!
LAKÓ NINCS!

Homokkert - Harsányt Gusztáv- 
utca 13. számú ház!
ÄRA 16 MILLIÓ KORONA!

Két szobás lakás, mellékhelyiségekkel. Villanyvilágítás. Az 
egész át lesz adva a verőnek 30 nap a’atl beköltözhetésre ! 
Ezen ház felett is a Nagy Lajos iroda rendelkezi (Veres-u. 9.) 
Egyedül csak olt köthető meg a vétel, ott teendő le a 

vételi foglaló is!

C$mí3átsslK.lt.SU’kZ
Olasz és 
portugál 
szardíniák 
Olajos 
pisztráng 
Thon-hal 
Hurnár 
Kaviár

Saját

Piac-u. 51.
Főpostával 
szemben.

Telefon ?0.

Alapítva 
1823. 

termésű kiváló

Pástétomok 
Krémek 
«sandwich re) 
Champignon 
gombakonserv 
Sajtok 
Tenvaj 
Likőrök 
Pezsgők 

fajhőink !

korona: 3 071 ..
Zürichi zérlat

Hollandia 219’ „ Newyor« 557, London 
2529, Páris 3385, Milano 2540, Prága 1665, 
Budapest 3 07’Belgrád 654, Bukarest . 
254, Varsó 6, Becs 78 ;, Szófia 545.

Devlzaköz-p. hív. árt
Dollár 19300—20400, Francia frank 1135 - 

1251, svájci frank 3460 3680, cseh kor. 
573—617, lei 94—107, líra 900—955, 
dinár 227—244, ICO nénié! márka 00.06— 
03’08 f. osztrák korona 27'40—29'60 
fillér.

Termény tő zsdo zárta?
A mai terménytőzsdén az irányzat | 

lanyha. A búza 1000, a rozs 20CO koro­
nával olcsóbbodott. Zab iránt valamivel 
jobb az érdeklődés.

Hivatalos árak : 76 kilós tiszavidéki búza 
945000-95500, egyéb 94003—95000, 79 
kilós tiszavidéki 96300—97000, egyéb 
95500-96500 rozs 63—64900, takarni, i 
árpa 63—660 0, sör árpa 72 5ü0—775&J, i 
köles 77500, zab 68-69100 tengeri l 
68000-70000, repce 16(1—170000, korpa I 
38000 -39000

Ferencvárosi sertésvásár
Szabadvásári maradvány 214. érkezett í 

80, eladatott 53.
Árak ; Fiatal könnyű 8000—600, nehéz 

8800-9203.
Zártvásári maradvány I, étkezett 2, 

elkelt 3.
Árak mint fent.

Bútorozott szobát 
keres lehetőleg azonnalra 
nőtlen, fiatal úriember.

Telefon 3-18 Hajdútöli hiadphiwtala j

Pénztár 
tömb 
különböző betű­
jelzéssel ellátva, 
kapható lapunk 
nyomdájában 
bármily mennyi­
ségben Piac-u. 59

aWWMMMW « h h ■ ■ ■ s íaa

Aki házat akar venni, 
vétkezik, ha meg nem 

nézi
a Bercsényi-utca 
38. számú házat!
inert azt most potomárért, még 
30 millió koronáért

is megkaphatja I
Azonnali beköltözhetésre 

utcai lakást kap!
Nagyon természetes, hogy ezen ház 
eladása felett is a Nagy Lajos Országos 
Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, 
igy tehát ott köthető meg a vételi ügy-1 

let, ott keü letenni a foglalót l ■>

Iroda: Veres-utca 9. I
mnmuH

Petróleumul
í Stern festékOzletíben

MeBőrkEztek: „Uorsay“ francia kölnivizek, m 
""""T" parfümkülönlBqessÉgBk, manieflr és 

f ésükazBtták, di szítai tök és csattok stb.
Korzó Drogueriában
Debrecen, Piac-utca 42, szám alatt.

Sarrg
PASZTA

Jobb a Leg jobbnál-
Mindennemű luxus és gazdasági kocsik. AAlllr
Amerikai küllő- és kerékgyár. jylii/iílC1

Napi gyártás 2500 küllő. Ílluví. lilllilUv
kocsigyáros
Hatvan.». 58.

--------------------------------- -------------------------------- S53=S5S5f-

Kocsijavitásokat leggyor­
sabban és legprecízebben 
készítünk méltányos árak 
mellett. oo oo oo
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Százr 
korona i 
egy összegben egy 
» november 11-én k 

sorsjáté 
legrendsIésBket r 

DeáktsdrOrd 
Andrássy-uti fiók Bp 
Jutalom: 60 millió. 
HütBÍI! 40 , . íO 

. 10 , stb
összesen 700 millió

nlllió 
lyerhető
ellen sorsjegygyel 
ezdődő XI. osztály- 
kban.
nár iszközlOnh I

ódy bankház
o»t, Andrássy-ut 1G.

Ilnlilis »nlüiírak:
4000 korona1 tooo

■/, 1000

Viszontelárusitók I I I
Cérnák, fonalak, pamutok az összes 
vsrróiparok réstére a legolcsóbb 
napiárakon, állandóan raktáron

Herzmann és Halmos 
cérna-pamutárunagykereskedök Buda­
pest, VI, Gróf Zichy Jenö-utca 1G. sz. 
Hajós-u. sarok. Telefonszám 194—80,

Harisnyák,kßztyiihI kötöttblusok és szabó*
I kellékek nagyválasztékban

Bogi és Putrih
Szent-finnß-utca S. szám.

A raktáron levő férfi- t
ruhaszöveteket olcsó árban i
oo kiárusítjuk. ooo j

OLCSÓ, SZABOTT ARAK!

Rövidárunagykereskedőkné!, Hangyáknál, 
asztalosoknál személyileg jól bevezetett

rayon képviselőt keres
budapesti bevezetett gyárvál- 
la’at Nyíregyháza és környékére 

magas jutalék mellett.

Ajánlatokat a Magyar Hirdető Iroda 
Budapest, Városháza-utca 10. továbbit.

Nagyon szép kis

családi ház
egy kai. hold 
szellővel eladó!

24 óra alatt átvehető! Beköltöz­
hető ! Lakó nincs!

Egy éves, teljesen uj téglaépület, 
horgonyozott lemezzel fedve. Magában 
foglal 3 szobát, mel'ékhelyiségekkel. 
l.-tálló, aerté,ól, borospince, gazdasági 
udvar, belső angol kl< zet, 1600 i égy- 
svögöl elsőrendű teruaöszőllövel. Hatal­
mas, nagy spalettás ablakok. Beépített 
sparherd és sütőkemence.

Nyug íjba vonulóknak telette alkalmas 
volna, mert a szomszédos Bodán van 
ez a csoda szép berendezésű ingatlan, 
a középuton, a negyedik düllőben. Tu­
lajdonosa Szabó Ferenc ur.

A Bodán több, mint 100 család állan­
dóan künn lakik télen, nyáron. A Bodán 
van iskola, üzlet, vendéglő stb. Kényel­
mes vasúti közlekedés.
Ára 24 millió korona 11

Azonban minden elfogadható árért 
megkapható, meri a tulajdonosa a fő­
városba kénytelen költözni I

Rög’ön beköltözheő!
Ezen ingatlan eladása felett is a 

I Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi 
Vállalat rendelkezik. Egyedül csak ott 
köthető meg a vételi ügylet, ott teendő 

| le a foglaló. Iroda : Veres-utca 9. szám.

APRÓ HÍRJETESEK:
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 400 kor. minden további szó « 
40 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 600 K, minden további szó 9 
60 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számíttatnak •

Házvevőh!

KEBESLET
Feltétlen

megbízható, állandó 
józan életű, lehető­
leg magános öreg 
emher kerestetik ko­
csisnak egy ló mellé 
könnyebb munkára. 
Fii vészkert-u. 20.

Legmagasabb 
fizetéssel keres ügy­
véd mielőbbi belé­
pésre valóban per­
fekt gyors- és gép- 
írónőt. Batthyányi- 
utca 17.

Hullott hajat 
legmagasabb áron 
veszek. Párisi hölgy­
fodrász szalon, Si- 

monffy utca 7.
Gyermekek 

mellé nevelőnőt, kis­
asszonyt keresek. 

Simonyi-ut 19.
Priccsnyerget 

megvételre sürgő­
sen keresek. Kulcsár 
Imre és Fia Egyház­

téri üzlete.

Bútorozott szobát 
keres lehető eg 

azonnalra nőtlen, 
fiatal úriember. — 

Telefon 3—48.
HajdufÖld kiadóhi­

vatala.

Posztóhulladékot 
vásárol kis és nagy 
tételekben l.ibándi, 
l’éterfia-utca 4. sz.

Bejárónő 
egész napra koszttal 
felvétetik. Battyányi 
utca 17. utcai lakás

mindenes
főzőnő ügyes, tiszta, 
vidéki uradalomba 
jó fizetéssel felvé­
tetik. Értekezhetni 
Teleki-utca 100.

Hintók, homo kín tó 
és hajtókocsik 

eladók. Nagy Gyula 
koosigyártcmester, 

Erzsébet ut 17. sz.
Tanitónöt

keresek gyermekek 
mellé benntlakással. 
Simonyi ut 19. alatt,
Német kisasszonyt 

keresek benntlakás- 
sál gyermekek mellé 

Simonyi-nt 19.

Egy szoba-konyhás 
lakást 

keres fiatal házas­
pár őszre, bútorozva 
vagy butorozatlanul. 

Cim a kiadóban.
Hímzést 

vállalok. Pacsirta­
utca GO. szám

: ELADÁS í ■■■■■■■a<«■«■■■••■■■■■■« 
Eladó

női téli kabát és egy 
nagy vaskályha.

Csillag-utca 82. sz.
Fényképezőgép 

használt 9x12 kitűnő 
lencsével el.idó. — 
Megtekinthető a kia­

dóhivatalban.

AJÁNLAT
Kiadó ntcai szoba 

Csinosan bútorozva 
intelligens magános 

úriember részére. 
Homok utca 130. sz.

Beltczay kalapos
Piac-utca 38., hátul 
az udvarban. Min­
denféle kalapok ja­
vítását és festését 

elvállalom.
Tiszta vörös réziist 
lekvárfőzésre köl­
csönadó. Batthyányi 
ueca 1. szám, ház­

mester.

VEGYES
Tanítványt vállalna 

középiskolák bár­
mely osztályából, 

menekült egyetemi 
hallgató. Cim : Né­
meth Gyula, Tisza- 

Interná'us.

Zongoratanárnő 
kezdő és haladó nö­
vendékeket tanít 
jutányos óradij mel­
lett. Zenedében vizs­
gáztat Cim a kiadó­

ban.
Ólmot veszünk 

minden mennyiség, 
ben. Piac-utca 59 

alatt.

■ Rúd vasak, Semezek, vaskályhák, íüz- 
” helyek, tűz öntvények és zománcos 
i edények kicsiben és nagyban kaphatók

Sesztina Lajos
■ vaskereskedésében DEBRECEN, PIAC-U. 23. «

cmiKWwmHMmi ■i—iiiwi .... in f m i■hmm wi i mraeBgrffl iw»Mwiiirwnifiwrws
Csoda dolog! Ritka alkalom! 
Csaknem bénát a városban, villamos megállónál 

a folyó gazdasági évre
haszonbérbeadó

1 két darab föld
egymásmelleit, egy tagban, de külön külön is kiadó

Az egyik darab 28 és fél katasztrális hold, — 
a másik pedig 20 kát. hold
Mindent megtermö elsőrendű talaj I 

Továbbá részes művelésre azonnal kiadó a 
város legszebb, legideálisabb részén, gyönyörű 
helyen, 6 ezer négyszögöl föld, ez is bennt 
tan a városban!

Csak komoly érdeklődök keressék föl és pedig s em élyesen, az ez ügy- 
beni kizárólagos megbízottat, a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi 

Irodát (Veres-utca 9.)
a délelőtti órákban 9—12-icj. Telefonértesítést senkinek sem adunk|

Iskolai tankönyv 
és írószerek bármelyik iskola részére beszerezhetők a 
C€? Oyimüz» könvvkere* keoós és iro-■ wb vhL da<mi vállalat R.-T.-nál*

r

^FEHÉRTÓI
H DEBRECEN, DÉGENFELD TÉR 4. SZÁ

TEMETKEZÉSI 
INTÉZETE

DEBRECEN, DÉGENFELD TÉR 4. SZÁM. TELEFON 11-85.

Végez temetéseket helyben és vidéken 
jutányos árban személyes felügyelet 
mellett. Exhumál és hullaszállitást vállal 
Telefon nappal és éjjel 11—85. szám.

.4

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- es Lapkiadövailalat, nyomdájában Debreczen, Ferencz

Ragadják meg 
a kedvező 
alkalmat!

Nézzék meg 
azonnal 

és vegyék meg rögtön
a Csapó-utcai részben levő

Bercsényi-utca 38. 
számú házat!

Kapnak ott rögtön beköltöz­
hető szép utcai lakást 

mellékhelyiségekkel és
hír teles közbejött ókok miatt most potom­
árért megkaphatják e házat! Nézzék mec 
rögtön, alkudjanak meg az ottlakó tu 
lajdono-nővel s vele együtt jöjjenek be 
a vételi ügylet megkötése végett u ház 
eladása felett kizárólagos joggal rendel­
kező Nagy Lajos Országos Ingatlanfor­
galmi Irodához, Veres-utca 9. számaié'

a.----------------------------— — w w WOTWW*«

KÉVE I
I
* Mezőgazdasági Hitelinté-j 

zet és Iparfejlesztési RtÍ 
Budapest, V., Nádor-utca 20. |

| Elfogad megbízásokat tér- j 
»' ményértékesitésre minden
Is ntenujiségben. Mezőgaz­

dasági hitelt nyújt ked | 
vezű feltételekkel. Mező­
gazdasági többtermelés és 
:: iparfejlesztés. :: . I

üiharmegyeieli f igyelniBbe! 
KISS ÍINTÍI E?" 
21 éves prakszissal sajátkezüleg végez 
mindenféle munkát. Berettyóújfalu,Főucca

Ócska vasat, 
rezet és mindennemű fémet legma­
gasabb árért veszek. Kovácsoknak hasz­
nálhatót becserélek. Nagyobb tételt 
elszállítok Eötvös-utca 110-

OlülllUI Telefon 6 86. sz.

albérletbe kiadó 
Z szobás lakás
Cim a kiadóban.

Rongyot 
mosottit, bármily mennyiségben vesz 
lapunk nyomdája, Piac-utca 59. S

PraMihus kis vaskáljháh 
és bármilyen üzlet részére alkalmas 

üvegajtós kassza (pénztár) 
és gyönyörű üzleti berendezés eladó ! 
NAGY LAJOS IBODA, VERES-ÜTCA 9.

Nehéz az élet!
Jó ruhába járni gondot ad, 
olcsón beszerezni tessék MllU'IM 
menni, hol kevésbé használt úri ruhák e • 
adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése 

Vár-Utca Z. SZ. (Zenedével szembeni

József-ut 59.


